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în zilele noastre Moscova se prezintă ca 
un imens șantier de construcție întins pe 
o suprafață de 90.000 de hectare. Dată fi
ind vastitatea lucrărilor ce se execută să 
ne oprim puțin asupra cîtorva aspecte.

Se știe că o carte proastă este respinsă 
de cititori de la bun început, că un spec
tacol nereușit rămîne cu sala goală chiar 
după primul act. Dar dacă arhitecții și 
sonstructorii realizează clădiri necores
punzătoare epocii în care trăiesc ? Nu în
cape îndoială; ele vor rămîne, de-a lungul 
multor ani, mărturia nepriceperii, lipsei 
de imaginație de care au dat dovadă. A- 
ceșta este și motivul pentru care construc
torii marilor cartiere de locuințe din Mos
cova, care numără deseori sute de imo
bile, magazine și alte clădiri de interes 
public, manifestă o deosebită exigență 
față de responsabilitatea cu care au fosl 
investiți

Pentru 1964 și următorii ani, ne infor
mează presa sovietică, se află in curs de 
elaborare un nou plan generai de moder
nizare a capitalei. Această măsură are e 
deosebită importanță dacă ținem seama că 
numai pînă în 1965 Moscova urmează să 
se îmbogățească cu nu mai puțin de... 
700.000 de apartamente.

Construcțiile vor fi desigur realizate 
după proiecte tip, folosindu-se procedee 
industriale. Ceea ce nu înseamnă, însă, că 
această metodă, indispensabilă pentru a- 
plicarea în practică a unui mare program, 
va avea o influență negativă asupra as
pectului estetic al orașului. Căci arhitecții 
au avut în vedere la elaborarea planului 
o cît mai mare varietate a proiectelor în 
ce privește dimensiunile, formele, volu
mul, culorile sau ornamentația interioară 
și exterioară. Și toate acestea încadrate în 
imense spații verzi, împodobite la rîndul 
lor cu arbori, boschete, lacuri și fîntîni 
arteziene și intersectate de liniile drepte 
sau sinuoase ale autostrăzilor.

Pentru că a venit vorba de autostrăzi, 
trebuie să menționăm că, paralel cu pro
blema construcțiilor, edilii Moscovei au a- 
vut în vedere și mijloacele de transport 
«e urmează să deservească populația noi
lor cartiere ce se ridică. Lucrările de a- 
menajare a celor șase linii de centură se 
află in plină desfășurare. De-a lungul lor 
și îndeosebi pe centura exterioară, au și 
fost sau vor fi amenajate moteluri, stații 
de aprovizionare cu benzină, mici dar pri
mitoare restaurante. Celelalte cinci linii 
aflate chiar pe teritoriul orașului vor fi 
înzestrate cu pasaje de trecere subterană.

Cu toate acestea, problema continuă să 
rămînă în suspensie. Pentru rezolvarea ei 
vor mai fi construite începînd cu 1964 alte 
două „centuri" în sens unic și lărgite nu
meroase artere, forate numeroase tunele 
de pasaj nu numai sub străzi, ci și sub 
piețe.

o. b.
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Ci.ie călătorește aeutn spre capitala U- 
crainei cu avionul face neapărat această 
constatare : din înaltul cerului Kievul 
pare o enormă insulă rotundă, despărțită 
în două părți aproape egale de panglica 
albastră a Niprului. Una din ele e un con
glomerat sinuos și bizar de volume și cu
lori, din care din cind în cînd se desprind, 
prin masivitatea lor. vechile catedrale sau 
edificiile ultra-moderne. Dimpotrivă, cea
laltă parte surprinde prin rigurosul desen 
geometric al cartierelor, prin liniile drep
te ale autostrăzilor, prin culorile vesele, 
deschise ale clădirilor — care par cu atît 
mai sărbătorești cu cît se profilează pe 
5ot'dul de un verde întunecat al vegeta
ții i.

Este partea cea mai nouă a orașului, 
așa numita Darnița, care s-a dezvoltat în 
ultimii ani. Avem de-a face, de altfel, cu 
«in proces în continuă desfășurare și chiar 
pe străzile locuite se simte parfumul noi
lor construcții, mirosul betonului și a! 
vopselelor. După sfîrșitul celui de-al doi
lea război mondial pe locul unde se răs
față acum în soare noile cartiere erau 
weo douăzeci de case in ruină și cîțiva

I. CERNIKOV —
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— Înainte de a se apuca de box, o fost centru înaintaș la „Dinamo".

pini schilodiți. Acum Darnița ocupă circa 
36 la sută din teritoriul Kievului, cu un 
spațiu locativ de 1,2 milioane de metri 
pa.trați și 18(1.00(1 de locuitori. La drept 
vorbind, e un adevărat oraș.

Întrebat recent de un ziarist despre vi
itorul apropiat a! Darniței, Porfiri Șata- 
lov, președintele Sovietului raional, a răs
puns :

— După cum vezi, Darnița crește văzînd 
cu ochii. In fiecare an populația ci spo
rește cu circa 15 Ia sută. Noile cartiere se 
subimpart în mari complexe sau nuclee, 
cu o populație de cîteva zeci de mii de lo
cuitori. Fiecare din aceste nuclee are ma
gazinele, școlile, în fine toate instituțiile 
de care are nevoie. In acest fel se creează 
condiții optime de trai pentru locuitori, 
adică diminuarea traficului pe străzi, cu
rățenia aerului și o mai bună aprovizio
nare.

In curînd, legătura cu malul drept al 
Niprului va fi făcută printr-un viaduct pe 
deasupra căruia va trece o ațitostradă ; 
dedesubtul acesteia va circula metroul.

Cine n-a mai fost de cîțiva ani la Kiev 
va avea de ce se minuna cînd îl va re
vedea...

m. v.

primele 
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Presa și publicațiile periodice sovieti
ce au anunțat în ultimele zile primele 
candidaturi artistice și literare la Premii
le Lenin pe 1964. Astfel, în domeniul mu
zicii, a fost propus compozitorul D. Kaba- 
levski al cărui „Recviem“ pentru cor, 
solist și orchestră a fost executat în pri
ma audiție la sfîrșitul lui noiembrie 1963 
la Conservatorul din Moscova. A fost 
propus la premiu și poetul Rdjdestvcnski, 
autorul textului acestui „Recviem".

Și pentru că ne aflăm la literatură să 
menționăm că printre numele propuse 
se numără și cele ale Iui D. Granin, au
torul romanului „In furtună", Al. Soljenițîn, 
pentru „O zi din viața Iui Ivan Denisovici" 
și Nazim Hikmet, a cărui lucrare, „Ro
mantici", a fost publicată de revista „No- 
vîi Mir" după moartea autorului.

în sectorul teatral au fost pînă acum 
propuși regizorul Iuri Zavadski, actorul 
R. Simonov și cunoscuta balerină Maia 
Plisețkaia.

In sfîrșit, in cinematografie au fost 
date publicității trei nume: actorul Nikolai 
Cerkasov, pentru rolul pe care îl inter
pretează în filmul „Totul rămîne oame
nilor" și regizorii Samsonov și Ozerov, pri
mul pentru filmul „Tragedia optimistă", 
cel de al doilea pentru filmul „Bravul 
soldat Șveik".

g. n.
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atlas
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După cum anunță publicațiile de spe
cialitate, în U.R.S.S. se află sub tipar un 
„Atlas de instrumente muzicale ale po
poarelor din Uniunea Sovietică". Ar fi 
fastidios, desigur, să facem fie și o suma
ră trecere în revistă a formelor, dimensiu
nilor și sonorității instrumentelor enu
merate cu acest prilej de revistele muzi
cale. Ni se pare, însă, interesant să amin
tim eâ cercetările făcute pe tot cuprinsul 
U.R.S.S. au izbutit să depisteze circa 800 
de instrumente. Fiecare din ele a fost fo
tografiat și minuțios descris în „Atlas".

Colaboratorii Institutului de muzică, 
teatru și cinematografie din Leningrad au 
muncit timp de trei ani încheiați la în
tocmirea acestei vaste monografii. Ei au 
răzbit pînă în cele mai depărtate colțuri 
ale uriașei lor patrii, au vizitat toate in
stituțiile științifice care le-ar fi putut fur
niza informații, au cercetat arhivele, ca
sele de artă populară, meșteșugarii care 
făuresc instrumente muzicale, artiști și a- 
matori de muzică.

O primă parte a „Atlasului" descrie a- 
mănunțit instrumentele, felul cum sînt 
folosite și cuprinde cîte o scurtă notiță 
asupra construcției fiecărui instrument. O 
a doua parte este rezervată ilustrațiilor. 
Ea cuprinde 750 de fotografii și peste 180 
de partituri, dintre care un mare număr 
sînt publicate pentru prima oară.

s. r.

trei
p®rtoe«le

Este vorba mai precis de „Dragostea 
celor trei portocale", opera-ieerie a lui 
Serghei Prokofiev, a cărei premieră mos
covită a avut loc de curînd, în interpreta
rea Teatrului de Operă și Balet al R.S.S. 
Lituaniene.

Spectacolul s-a bucurat de un mare 
succes, cronicarii muzicali ai diferitelor 
ziare sovietice neprecupe/indu-și elogiile. 
Regia aparfine talentatei Vilma Mikștaite, 
care a dat spectacolului un ritm extrem de 
rapid, o vervă excepțională. In rolul prin
țului, Virgilius Noreika a făcut o adevă
rată creație.

Merită să fie semnalat faptul că și suc
cesul de public a fost foarte mare, numărul 
spectatorilor care au asistat la premieră 
fiind el însuși impunător. Intr-adevăr, a- 
ceastă premieră a avut loc in sala Palatu

lui Congreselor de Ia Kremlin, care, ikrpă 
cum se știe, are o capacitate de peste 
șase mii de locuri,

d. r.
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Se știe că fuziunea a doi nudei t 
hidrogen cu formarea unui nucleu <1 
heliu este o reacție care se produce - 
scară mare în cadrul exploziei provoc: 
te de bomba termo-nucleară. Energia <i 
gajată este uriașă. De aceea, savanți <r 
multe țări — Marea Britanie, Statele 
nite, Franța, Japonia, Italia — s-au str; 
duit să obțină reacția pe cale neexplos 
vă, pentru a folosi în scopuri pașnice ■ 
nergia degajată.

Pînă acum s-a obținut în cîteva exș 
riențe fuziunea unui număr mic de m 
clei de hidrogen, ca și de nuclei ai iz 
topului său, deuteriul, fără a se rcr 
însă, ca reacția să dureze mai mult « 
cît o miime de secundă.

De curînd cercetătorii din cadrul O- 
trului unificat de cercetări nucleare de 
Dubna au obținut un important suc: 
în această problemă. Ei au abordat-o , 
altă cale decît în trecut și anume props 
nîndu-și nu să obțină reacția termom 
cleară într-o anumită masă de deuteri 
ci să determine reacția unică ce se prr 
duce între doi nudei, urmînd ca de a< 
să tragă concluziile necesare pentru pro
cesele de masă.

Cele patru experiențe efectuate în - 
cest scop au permis să se realizeze fu
ziunea a doi nudei de deuteriu. Acea?' 
a furnizat energia necesară pentru d 
dansa rea procesului, mai precis pen' 
a învinge repulsia electrostatică dfr 
cei doi nudei, ambii încărcați cu ele 
citate pozitivă.

Funcția de intermediar a fost înde 
nită de o particulă numită neomezoF. 
gativ. Această particulă a fost pusă a 
pentru prima oară în evidență, l 
deosebit de dificil ținindu-se seamr. 
faptul că viața ei este extrem de sc« 
a miliarda parte dintr-o secundă.

Celelalte experiențe au permis d; 
semenea să se îmbunătățească cunoș 
țele despre relațiile dintre alte pariu 
intermediare și nucleii de hidrogen.

d. g
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Am mai avut prilejul să scriem despr 
jenșen in paginile noastre. Și poate câ 
seamă de cititori își amintesc că aceasi, 
plantă, supranumită și „rădăcina vieții", 
și-a cucerit faima de puternic stimulator 
al sistemului nervos central. Preparatele 
pe bază de jenșen tonifică organismul, f- 
sporesc capacitatea intelectuală și fizică. 
Pentru aceste însușiri prețioase jenșenul 
este o plantă foarte căutată. Dar se găsește 
în cantități extrem de mici. Iată de ce, 
paralel cu eforturile în vederea aclimati
zării ei, specialiștii și-au îndreptat privi
rile spre rudele apropiate ale jenșenului 
Este vorba de cîteva plante din famili ' 
araliaceae-lor, din care face parte și jen 
ș'enul, pe care farmacologii le socotesc 
demne înlocuitoare ale „rădăcinii vieții".

Echinopanax horridus crește în unele re
giuni din.Extremul Orient sovietic și în 
ținutul Ussuri. Esența obținută din această 
plantă dă rezultate bune mai ales in tra
tamentul complex al diabetului.

Aralia, altă plantă din familia araliaceae- 
lor, care are o sferă mult mai largă di 
răspîndire — pe tot teritoriul Extremului 
Orient sovietic cu excepția regiunilor nor 
dice foarte reci — se apropie și mai mul. 
de „rădăcina vieții". Esența de aralir 
exercită asupra organismului un puternic 
efect stimulator la fel cu jenșenul, da> 
spre deosebire de acesta excită mai puți 
sistemul nervos central și sistemul cardio
vascular. Ceea ce îi sporește valoarea tera
peutică.

Preparatele pe baza plantelor amintit 
sînt produse în cîteva întreprinderi di 
regiunea Habarovsk.

a. v.



Petrolul 
o nouă

A fost o vreme cînd regiunile situate dincolo de Ural erau 
sinonime cu pustiul, frigul, groaza și surghiunul. Acum ele sînt 
patria unei activități febrile, entuziaste pentru construirea unei 
vieți noi, îmbelșugate, patria aurului, fierului, cărbunelui, platinei,

bogăție a Siberiei
aluminiului, rubidiului, beriliului, litiului, diamantului, azbestu
lui și a gazelor naturale. In ultimul timp pe lista „comorilor’’ si
beriene s-a adăugat și mult rîvnitul „aur negru".

Specialiștii sovietici au descoperit în Siberia cele mai 
bogate zăcăminte de fier din lumea întreagă. Ele sînt si
tuate în regiunea rîurilor Angara și Aldan, unde natura 
pare să fi lucrat cu premeditare deoarece geologii au găsit 
în apropierea zăcămintelor de minereu de fier și uriașe 
surse de cărbuni. Datorită acestui fapt în aceste regiuni se 
construiesc cele mai mari combinate de preparare a mine
reului pentru alimentarea viitoarelor uzine siderurgice.

Alături de zăcămintele de fier, geologii au descoperit în 
regiunea Krasnoiarsk „metalul înaripat" — aluminiul — 
fără de care n-ar exista aviația modernă. Și tot în taigaua ■ 
mlăștinoasă a Siberiei tîrnăcopul geologilor a scos la ivea
lă pămîntul verzui de kimberlit, rocă în care se află pre
țiosul diamant.

Cu diamantele Iakuției au fost armate sapele sondelor 
care au perforat straturile de gresii dure, în căutarea ți
țeiului, despre care geologii spuneau : „Nu se poate! Tre
buie să existe I" Dar petrolul înlîrzia să-și adauge simbo
lul său pe uriașa tabelă a lui Mendeleev cum a fost nu
mită Siberia datorită nenumăratelor ei comori de mine
reuri.

Celelalte minereuri nu puteau, însă, să mai aștepte pe 
„tînărul lor frate" și atunci a fost chemat un „frate mai 
batrin" de pe Volga : petrolul din cel „de-al doilea Baku" 
cum este numită regiunea petroliferă situată între Volga și 
Ural. Astfel petrolul a început să „călătorească" spre ma
rile fluvii siberiene pe calea ferată, spre a satisface cerin
țele crescînde ale giganticelor realizări ale industriei din 
răsărit. Zilnic, pe liniile drumului de fier circulau mii de 
'cisterne cu benzină, motorină, petrol și lubrifiante. Cum, 
însă, Siberia cerea din zi în zi cantități tot mai mari șț 
transportul punea probleme din ce în ce mai grele, oamenii 
sovietici au început construirea unei conducte de țiței cu 
o lungime de 4.000 de kilometri. Multe au pătimit construc
torii uriașei conducte cînd au străpuns stîncile de granit 
ale bătrînului Ural sau cînd au traversat mlaștinile nesfîr- 
șite din bazinul marelui fluviu Obi. „Drumul de oțel" al 
țițeiului a fost așternut pe ploaie, pe ninsoare, pe ger cum
plit sau pe arșița dogoritoare a soarelui. Fiecare kilometru 
a fost cucerit cu greu dar centrele industriale din Novosi
birsk, Kemerovo și Krasnoiarsk au început să primească ți
țeiul de pe Volga și nu este departe ziua cînd conducta va 
ajunge pînă la Angara și lacul Baikal.

..Conducta fusese pusă în funcțiune și geologii mai „pi- 
păiau" încă subsolul pădurilor de cedri, pini și brazi, lup- 
tînd în taigă cu mari greutăți. Pădurea era defrișată numai 
pe locul unde cercetătorii proiectaseră să fie săpată o son
dă. Instalația de foraj fusese adusă acolo cu elicopterul. 
Apa necesară forajului fiind departe de sondă, se săpaseră 
puțuri de captare. „Insula" fiind departe de orice așezare 
sau drum practicabil, materialele și proviziile erau aduse 
tot pe calea aerului. Țițeiul, însă, se lăsa așteptat. Sonda 
ajunsese pînă Ia aproape 2.000 de metri adîncime, după ce 
străbătuse un strat gros de sare — dar nici urmă de țiței. 
Geologii știau că acolo unde este sare, de multe ori se în- 
tîlnește și țiței. Dar nu numai sarea era „semnalul" care îi 
îndemna să continue cercetările. Multe fosile de viețuitoare 
caro trăiseră și muriseră cu milioane și milioane de ani în 
urmă prin acele locuri erau scoase din gaura de sondă cu 
aparate speciale pentru extras probe de teren. In timp cele 
examinau, geologii repetau mereu: „Nu se poate! Trebuie 
să existe țiței 1 Să mergem mai adine I"

Peste cîteva luni, cînd sonda a atins adîncimea de 2180 
de metri, noroiul de foraj s-a contaminat de gaze. Acest 
lucru n-a dat totuși geologilor deplina încredere în exis
tența „aurului negru”, căci strate puternice de gaze mai 
întîlniseră și în multe alte locuri din Siberia dar fără țiței. 
Cu toate acestea au fost luate toate masurile pentru a pre- 
întîmpina o erupție liberă și cînd noroiul din gaura de 
sondă a fost înlocuit cu apă țițeiul a răbufnit afară cu mare

presiune. Geologii biruiseră 1 
Sonda dădea un debit zilnic 
de 40 vagoane de țiței 1

Acum pădurea de pini va 
fi defrișată pe o mare întin
dere, și în locul ei va lua 
naștere o „pădure" de 
sonde. Conducta principală 
pe care se pompează țițeiul 
din regiunea Volga va avea 
o „ramură" pe care „auriii 
negru" din taiga va merge 
săjse întîlnească cu „fratele 
său" și împreună vor curge 
apoi spre Krasnoiarsk.

Petroliștii sovietici sînt, 
firește, mulțumiți dar sînt 
frămîntați de o altă pro
blemă importantă : unde va 
fi depozitat țițeiul „tînăr" 
pînă cînd va fi gata con
ducta de legătură ?

Inginerul O. Ivanțov, 
laureat al premiului Lenin, 
are o propunere extrem de 
interesantă pentru depozi
tarea țițeiului și gazelor din 
taigaua siberiană și anume : 
păstrarea „aurului negru" și 
a gazelor în rezervoare sub
terane de sare. Aceasta va 
aduce o uriașă economie 
industriei petroliere și iată 
de ce.

Se știe că pe lingă greu
tatea de a transporta un 
rezervor metalic, mai este și 
problema fabricării lui, 
deoarece, se consumă cam 
20 kilograme de oțel la un 
metru cub de rezervor iar la 
rezervoarele mici consumul 
este și mai mare. In ce pri
vește rezervoarele sferice 
pentru gazele lichefiate se 
consumă cam 100 kilograme 
de oțel la un metru cub de In taiga, pe „urmele’ petrolului
rezervor.

Oamenii de știință sovietici au prevăzut, cu mulți ani 
in urmă, existența petrolului în regiunea Tiumen (Siberia 
apuseană). Ipoteza era îndrăzneață și se cerea verificată.

Zeci de expediții au luat drumul taigalei. Străbătind 
desișuri prin care nu călcase picior de om, geologii au 
cercetat subsolul cu cele mai noi metode — seismice, 
aeromagnetice, electrice. Mașinile croiau drum sondori
lor care înaintau iăsind în urmă-le păduri de sonde.

în momentul de față în regiunea de dincolo 
sînt cunoscute 8 zăcăminte de petrol.

de Ural

înainte de a explica felul cum Ivanțov 
propune „fabricarea" acestor depozite uria
șe, să amintim cîteva date importante des
pre sare. Cu toții cunoaștem sarea de bucă
tărie, care în scoarța Pămîntului formează 
— după cum am văzut — strate cu grosimi 
de cîteva sute de metri. Și la noi în țară, 
unele sonde — înainte de a ajunge la zăcă
mintele de țiței — traversează blocuri groase 
de sare. La adîncime mare însă, stratele de 
sare capătă proprietăți cu totul noi. Presiu
nea le face plastice iar crăpăturile se „vin
decă" sub acțiunea presiunii. De aceea în 
stratele adînci de sare porozitatea — pro
prietatea de pătrundere prin sare —■ lipsește 
complet și sarea devine impermeabilă. Se 
știe, de asemenea, că țițeiul și derivatele lui 
nu dizolvă sarea, deci ele pot „trăi" bine 

într-un rezervor de sare, fără să aibă vreo pierdere — cum 
se întîmplă în rezervoarele de la suprafață. Căci s-a calcu-

- . •
După o veche tradiție, petroliștii siberieni ca și cbi de pe Volga și Caspicd -se ung .pe--față cu țiței din prima erupție

lat că într-un rezervor de oțel cu capacitatea de 5 m3, în 
timp de o lună se volatilizează circa 15 tone de benzină.

Cum să fie construite însă rezervoarele în sare? Cunoaș
teți, desigur, exploatarea noastră de sare de la Ocna Mu
reșului, unde extragerea sării se face cu ajutorul sondelor. 
Apa dulce este introdusă în sonde prin țevi și iese la su
prafață sub formă de saramură. Cavitățile care se formează 
în masivul de sare prin dizolvarea acesteia de către cir
cuitul de apă dulce ar urma să constituie rezervoarele pen
tru depozitarea produselor petroliere, cu deosebirea că prin 
diferite procedee speciale se poate reuși ca aceste cavități 
să păstreze o formă mai mult sau mai puțin cilindrică.

Construirea acestor rezervoare subterane ar necesita de 
trei ori mai puține cheltuieli decît cele de oțel pentru pe
trol și derivatele sale ; ele ar fi de zece ori mai ieftine do- 
cît cele pentru gazele lichefiate. în plus, pe lîngă lipsa 
pierderilor rezultate din volatilizare ele nu vor mai fi su
puse nici pericolului de incendiu sau explozie.

Nansen — marele explorator al regiunilor polare, adept 
înflăcărat al înțelegerii între popoare — care a cerut în
cetarea definitivă a războaielor, spunînd : „Trebuie să 
creăm uri lanț de fraternitate în jurul Pământului întreg 
iar pe' steag să fie scris cu litere de aur luminosul cuvînt 
„Munca", a vizitat taigaua înghețată și a scris o carte cu 
titlul : „Siberia, țara viitorului".
. Acest viitor este'înfăptuit acum de oamenii sovietici- 
cate, prin’iriunca lor neîncetată, pun,.în valoare noi bogății 
pe p'ăftiî'nlul patriei lor. ■>’

Aurel Lecca



mai mare 
naufragiu 
al tuturor 

timpurilor

(Urmare din numărul trecut)

Mai întîi, cu excepția pacheboturilor de 
lux în categoria cărora intră și „Titani
cul", celelalte vapoare nu dispun la acea 
dată decît de un singur radiotelegrafist. 
Așa cum este și firesc, omul nu poate 
lucra douăzeci .și patru de ore pe zi. Dat 
fiind că primele semnale SOS sînt lan
sate de pe „Titanic” cu puțin înainte de 
miezul nopții, cei mai mulți dintre radio- 
telegrafiștii de pe vasele din apropiere 
dorm. Zgîreenia armatorilor este plătită 
cu vieți omenești.

în al doilea rînd, reclama deșănțată fă
cută „Titanicului" înainte de plecarea lui 
în prima cursă induce în eroare chiar pe 
încercații comandanți ai unor transatlan
tice care, cînd primesc mesajul de aju
tor, cred fie că e vorba de o glumă proas
tă, fie de o greșeală a propriului lor ra
diotelegrafist Cînd în sfîrșit își dau sea
ma de adevăr este, însă, prea tîrziu. Așa 
se întîmplă, de pildă, cu vasul german 
„Frankfurt", cel dinții care recepționează 
apelul SOS al „Titanicului". Căpitanul, 
incredul, cere detalii suplimentare, pe care 
însă Phillips și Bride nu au nici timpui, 
nici permisiunea să le furnizeze. Legătura 
dintre cele două nave se întrerupe fără 
ca „Frankfurt" să fi făcut cea mai mică 
încercare de a veni în ajutorul „Titani
cului".

Și mai aproape de acesta se află vasul 
„Mount Temple". Dar comandantul lui, 
Moore, nu are curajul să înfrunte marea 
brăzdată de aisberguri care-1 desparte de 
„Titanic". De altfel, așa cum va declara 
și el mai tîrziu :

— Am fost convins că nici o primej
die reală nu amenință acest pachebot 
nescufundabil.

Dar cel mai aproape de „Titanic" e „Ca
lifornian", pe al cărpi telegrafist Jack 
Phillips îl repezise nu de mult — cînd 
era copleșit de mesajele expediate de mi
lionarii de pe bordul „Titanicului". „Ca
lifornian", vas american care deplasează 
6.000 de tone, nu are nici un pasager în 
cabinele lui. Luminile sale sînt vizibile 
de pe puntea de comandă a „Titanicului" 
și lui i se adresează în primul rînd ra
chetele lansate de Lowe și semnalele Mor
se ale lui Boxhall. Dar toți cei de pe 
„Californian" își închipuie că e vorba de 
o fastuoasă petrecere organizată pentru 
pasagerii „Titanicului" și privesc cu invi
die spre vasul care se scufundă. Radiote
legrafistul Cyril Evans, în vîrstă de nu
mai douăzeci de ani, doarme : a lucrat 
șaptesprezece ore și jumătate, de la șase 
dimineața pînă la unsprezece și jumătate 
noaptea, adică cu zece minute înainte ca 
„Titanic" să se ciocnească de aisberg.

La miezul nopții, cel de al treilea ofi
țer de pe „Californian", Groves, coboară 
în cabina radiotelegrafistului. Acesta doar
me cu capul pe masă. Groves îl trezește.

— Există vreun vas care emite sem
nale ?

— Numai „Titanic". Telegrame de afa
ceri, răspunde Evans și se culcă la loc.

La ora unu și un sfert, ofițerul Stone 
observă, în sfîrșit, rachetele lansate de 
pe „Titanic". îl scoală pe comandant, că
pitanul Lord, și îi aduce la cunoștință cele 
văzute.

— Sînt rachete albe ?
— Albe.
Conform convențiilor internaționale în 

vigoare atunci, rachetele albe erau un 
semnal de mare primejdie. Cu toate aces
tea, căpitanul Lord întreabă, căscînd :

— Cît e ceasul ?
— 1 și 22 de minute, răspunde Stone.
Fără să mai adauge nimic, căpitanul se 

duce la culcare. Ancheta ulterioară a sta
bilit că vasul „Californian" se afla la mai 
puțin de zece mile de „Titanic", ceea ce 
înseamnă că ar fi putut salva într-o oră 
pe toți cei de pe bordul acestuia.

Cifre inspăîmuitătoare
în timp ce pe punțile superioare, pentru 

pasagerii din clasa de lux și de la clasa 
întîia, se depun toate eforturile posibile 
în vederea organizării operațiilor de sal
vare, pentru restul pasagerilor și mai ales 
pentru emigranții de la clasa a patra nu 
se ia practic nici o măsură. Căpitanul 
Smith nu găsește de cuviință să trimită 
măcar un steward, cu atît mai puțin pe 
vreunul din ofițerii lui, în dormitoarele 
comune aflate aproape de cala vasului 
spre a explica celor de acolo ceea ce se 
întîmplă.

Mulți emigranți sînt atît de obișnuiți 
să fie tratați ca o cantitate neglijabilă în- 
cît se resemnează cu soarta și nu fac nici 
cea mai mică încercare de a se salva. Alții, 
însă, nu înțeleg să piară ca o marfă de 
care nu mai are nimeni nevoie și năvălesc 
spre punțile superioare. Spre cinstea echi
pajului trebuie subliniat faptul că foarte 
puțini dintre membrii lui s-au opus a- 
cestei invazii. Totuși se citează cazul unui 
ofițer care, atunci cînd tînăra emigrantă 
irlandeză Agnes McCoy a vrut să se urce 
într-o barcă de salvare a lovit-o cu o vîs- 
lă în cap! Sora ei, Alice,. s-a năpustit a- 
supra lui, împreună cu alți tovarăși de 
călătorie de la clasa a patra și ofițerul a 
fost nevoit să fugă. Numai așa s-au putut 
îmbarca și cele două fete, alături 
gantele doamne care-și plătiseră 
cu mii de lire sterline.

Iată de altfel ce spun și cifrele : 
ce proporția celor salvați de la clasa 
lux și de la clasa întîia este de 63 la sută, 
la clasa a patra numai 21 
sageri au scăpat cu viață, 
s-au referit în special la 
femei și copii. Printre 
bărbați disproporția este 
și mai înspăimîntătoare: 
62,4 la sută la clasa de 
lux și clasa întîia și nu
mai 7,5 la sută la clasa 
a patra. „Pe baza cărei 
legi, omenești sau divi
ne, — a scris la scurtă 
vreme după catastrofă 
James Connoly, celebru 
pe atunci pentru roma
nele lui din viața mari
narilor — are cineva 
dreptul să trăiască nu
mai în funcție de prețul 
pe care l-a plătit pentru 
bilet ?“ Iar marele scrii
tor John Galsworthy no
tează în jurnalul lui in
tim la data de 24 apri
lie 1912 : „De cele întîm- 
plate pe „Titanic" este 
de vină întreaga noastră 
orînduire".

In timp ce copiii, fe
meile și bărbații din cla
sa a patra pier astfel în 
valuri, nouă doamne de 
la clasa de lux se sal
vează împreună cu cli
nii lor, iar a zecea cu un 
purcel, despre care de
clară că este... 
ta ei.

Am arătat mai 
ca multe bărci 
vare au luat la 
lor un număr mai mic 
de pasageri decît le-ar 
fi permis-o capacitatea. 
Printre ele și barca nr 
1. care a rămas cunos
cută în analele tragicu
lui naufragiu sub nu
mele de „barca milio
narilor". Capacitatea ei 
persoane, dar a părăsit „Titanicul1 
cu treisprezece inși și anume : 
Cosmo-Duff Gordon, soția lui, 
și zece marinari cărora nobilul 
găduise o răsplată „regească", 
rîndul „barca milionarilor" 
printre cei care, se zbateau în 
țață implorând ajutor, dar lordul Duff 
Gordon n-a îngăduit nimănui să se urce 
în ea. Ulterior, el i-a răsplătit pe cei zece 
marinari cu suma de cinci lire sterline, 
într -un articol consacrat naufragiului, un 
reporter american, comentînd episodul, a 
scris : „Probabil că lordul Duff Gordon 
are perfectă dreptate atunci cînd nu-și 
prețuiește la mai mult propria sa exis
tență".

Comportarea cea mai odioasă o are, 
însă, J. Bruce Ismay, asupra căruia apasă 
principala răspundere a dezastrului. La 
început, el se suie pe puntea de comandă 
și dă ordine care contrazic pe cele ale că
pitanului Smith. Cînd își dă seama de pe
ricol, se urcă printre primii într-o barcă 
de salvare, înaintea chiar a femeilor și co
piilor de la clasa întîia. „Nu aveam timp să 
mă ocup de asemenea detalii", va declara 
el cu cinism în cursul anchetei făcute pe 
marginea naufragiului. Și iată cum co
mentează atitudinea lui revista americană 
„Harper’s Magazine", într-un număr a- 
părut o lună mai tîrziu :

de ele- 
biletul

în timp
de

la sută din pa- 
Cele de mai sus

„Ismay a dat dovadă de un anumit e- 
roism, lăsîndu-se salvat înaintea femeilor 
și copiilor. Intr-o epocă în care toată lu
mea se agită în legătură cu egalitatea se
xelor, prioritatea acordată femeilor în caz 
de naufragiu ar fi o adevărată rămășiță 
medievală. ...Era normal ca pasagerii cla
selor de lux să fie puși în siguranță indi
ferent de vîrstă și de sex. Din moment ce 
aveau bani însemna că au și o valoare ge
nerală, superioară celorlalți. E adevărat 
că dacă mama lui Abraham Lincoln s-ar 
fi aflat pe „Titanic", ea ar fi călătorit cu 
clasa a patra, dar cine mai poate lua a- 
cum în considerație fleacuri ca astea ?... 
Se poate presupune că, înghesuindu-se în
tr-o barcă de salvare, Ismay s-a gîndit că 
face un serviciu femeii care ar fi rămas 
văduvă sau copilului care ar fi rămas or
fan și de aceea s-a grăbit să-i ia locul. 
Bernard Shaw are dreptate : „e nevoie de 
mai mult curaj să ataci un schilod decît 
un boxer". De aceea, Ismay a dovedit cu 
prilejul scufundării „Titanicului" nu lași-
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înainte 
de sal- 
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era de 40 de 
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lordul 
valetul lor 
lord le fă- 
Ore de-a 
a navigat 
apa înghe-

tate, ci curaj — curajul bestiei blonde a 
lui Nietszche".

Un alt soi de eroism
Există, însă, și călători care dau dovadă 

de alt gen de curaj — nu al bestiei, ci al 
omului. Printre ei se numără Archie 
Brutt, un tînăr scriitor, pasager la clasa a 
doua care, cu prețul unor mari eforturi, 
reușește să ajungă lîngă bărcile de sal
vare. Dar nu pentru a se urca în ele, ci 
pentru a colabora la menținerea ordinei și 
a-i împiedica pe bărbații de soiul lui Is
may de a o lua înaintea femeilor și co
piilor. Supraviețuitorii își amintesc cu re
cunoștință de calmul lui surîzător, de vor
bele glumețe cu care îndeamnă femeile 
cuprinse de panică să se urce în bărcile 
de salvare.

— Archie Brutt m-a dus în brațe pînă 
Young, m-a a- 

într-o pătură, 
nu-ți fie frig și 
ți se păteze ro-

la barcă, povestește Mary 
șezat și m-a învelit bine 
spunîndu-mi : „Asta ca să 
ca, doamne ferește, să nu 
chia !“ După aceea s-a dat jos din barcă 
și cînd un bărbat în smoking a vrut 
intre cu forța în ea, l-a apucat de guler 
și l-a zvîrlit cît colo, dar vorbindu-i foar
te politicos : „Vă rog să mă iertați, sti
mate domn, dar eu am o prejudecată în 
favoarea femeilor".

La fel se poartă și pictorul Frank Millet.

să

care salvează cîțiva copii sau funcționa
rul comercial Howard Case, care refuză 
să se urce într-o barcă deși mai este un 
loc în ea și pleacă fugind în căutarea u- 
nei femei. 6 găsește în cele din urmă 
printre emigranții de la clasa a patra, o 
ia în brațe și o aruncă în mica ambarca
țiune care începuse să fie coborîtă în 
mare.

Scene emoționante se petrec cu cei care 
fac parte din aceleași familii și sînt uniți 
de ani lungi de dragoste. Soției lui Isidor 
Straus i se arată că nu se poate îmbarca 
decît ea, în timp ce soțul trebuie să ră- 
mînă pe vas. Femeia se află deja în barca 
de salvare dar nu ezită nici o clipă.

— Sînt căsătorită cu el de patruzeci de 
ani, spune ea celorlalți. Nu pot să-1 pără
sesc tocmai acum.

Și iese din barcă, pornind repede după 
soțul ei, care se îndepărta încet pe punte 
îl ajunge din urmă, îl ia de umeri și îl 
îmbrățișează. Aceasta este ultima imagine 
cu care rămîn despre ei cei din barcă.

..Este aproape 2 dimineața. „Titanic" 
mai plutește încă dar cu prova atît de a- 
dînc lăsată în apă îneît i se văd elicele 
de la pupa. Pentru cei care, în bărcile de 
salvare, încearcă să se depărteze cît mai 
repede de locul dezastrului, spre a nu fi 
antrenați în giganticul vîrtej pe care-1 
provoca scufundarea definitivă, spectaco*'* 
Iul este de o măreție zguduitor de tragică. 
Pe vas, toate luminile ard, datorită fap
tului că un grup de eroici electricieni con
tinuă să răntînă la datorie, întreținînd di
namurile. în vîrful antenei pîlpîie seîntei- 
le albastre ale semnalelor S.O.S. pe care 
le trimit mereu din cabina lor radiotele- 
grafiștii. Orchestra cîntă. Pe puntea care 
se ridică într-un unghi din ce în ce mai 
pronunțat, sute de oameni aleargă încoace 
și încolo, implorînd un ajutor pe care ni
meni nu-1 mai poate da. Cincizeci de băie- 
țandri între 15 și 17 ani, din personalul de 
serviciu, dintre care nici unul nu a încer
cat să se salveze, stau rezemați de balus
tradă privind înspăimîntați, dar tăcuți, a- 
pele negre care-i vor înghiți pe toți.

Cele din urmă clipe *-•
Ultimele momente ale „Titanicului"... 

Pe puntea de comandă se află căpitanul 
Smith. A lansat ultimul ordin — „Să sca
pe cine poate !“ — care dezleagă de orice 
obligație pe toți membrii echipajului. La 
ce se gîndește bătrînul lup de mare, ca
re-și așteaptă acum sfîrșitul o dată cu a- 
cela al vasului pe care nu-1 mai conduce? 
Regretă poate că a lăsat să se înece cei 
cincizeci de oameni închiși în comparti
mentul etanș ? îi pare rău că o mie cinci 
sute de oameni așteaptă, la rîndul lor, o 
moarte devenită inevitabilă pentru că nu 
au plătit destul de scump călătoria ? Sînt 
întrebări la care nimeni nu va putea răs
punde niciodată. Căpitanul Smith se duce 
la fund cu picioarele bine înfipte în seîn- 
durile punții de comandă, păstrîndu-și în 
ultimele clipe o demnitate pe care nu a 
avut-o în ultimele ore de viață.

în sălile mașinilor se dezlănțuie infer
nul. Cazanele explodează, împroșcînd cu 
apă clocotită pe fochiștii care se află lîn
gă ele. Conductele pîrîie și se rup, com
bustibilul se revarsă pretutindeni, bunche- 
rele de cărbuni se transformă în avalanșe 
negre, care se rostogolesc cu un zgomot 
asurzitor.

Ora 2 și 17 minute. Ultimul dinam pro- 
d’.' altor de electricitate este inundat și 
trupul rănit de moarte al ..Titanicului" se 
învăluie brusc într-un întuneric desă- 
vîrșlt.
Oi2 și 18 minute. în cabina radiotcle- 

gra.'.â; iilor, Phillips și Bride care, în ciuda 
ord lui „Să scape cine poi-.te" au rămas 
lipi"! de aparatul Morse, nu mai pot lucra 
din psu de curent. Bride se încinge cu 
două colacuri de salvare, în timp ce Phil
lips încearcă zadarnic să mai transmită 
un apel. Primul va supraviețui — cules de 
o barcă —, celălalt se va duce la fund.

Ora 2 și 19 minute. Pe bordul „Titani
cului" nimeni nu mai rostește o vorbă. 
Orchestra cîntă, însă, în surdină. Un frea- i 
rnăt străbate vasul, ca un oftat, apoi el își , 
accelerează coborîrea în adîncuri. Deoda
tă, o explozie zguduie pupa, apoi o a doua 
și imensul pachebot dispare sub valuri. 
Este exact ora 2 și 20.

După L. SKRIAGHIN

(Va urma.)
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Muzica 
romînească 
la Tașkent

>

Tașkent. Strada Pușkin nr. 31. Conservatorul de stat al 
R.S.S. Uzbece. în seara zilei de 21 decembrie la intrarea în 
Conservator, pe culoare și în sala de concerte forfoteau 
nu numai studenți ai claselor de compoziție, vioară, pian 
sau de instrumente populare uzbece, ci și copii sau oameni 
a căror vîrstă o depășea simțitor pe aceea a studenților.

— Sînt elevi ai școlilor de muzică din Tașkent, munci
tori, ingineri și tehnicieni de la Combinatul textil din 
Tașkent, de la Fabrica de porțelan etc., mi-a explicat 
zîmbind prof. Lisovski, decanul Facultății de artă interpre
tativă. — Astă seară am organizat un concert-lecție 
în cinstea unui mare geniu muzical și a celei de-a șaispre-
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zecea aniversări a zilei cînd patria sa a devenit Republică 
Populară.

Cînd N. F. Orlov — candidat in științe artistice — a 
apărui pe scenă și și-a început prelegerea cu cuvintele „La 
începutul secolului XX Romînia a dat omenirii pe unul 
dintre cei mai mari violoniști, un foarte sensibil pianist, un 
compozitor original și un excelent dirijor, într-un cuvînt un 
mare geniu al muzicii. Acesta a fost George Enescu...'*, totul 
a fost cît se poate de limpede.

Apoi, studenta Karimova de Ia Facultatea de teoria 
muzicii a anunțat celor de față că aveau să asculte sonatele 
pentru vioară și pian Nr. 1, 2 și 3 de George Enescu in in
terpretarea prof. I. Koganov la vioară și a docentului B. 
Evlampiev la pian.

Pentru o mare parte din cei prezenți în sală (de mențio
nat că o parte din elevii școlilor de muzică care n-au mai 
încăput în sală au luat loc chiar pe scenă, în spatele pia
nului) acest concert a însemnat o primă audiție din muzica 
lui George Enescu și chiar de muzică romînească.

Tocmai mă pregăteam să subliniez această situație, cînd 
prof. Lisovski mi-a spus :

— Pentru studenții Conservatorului muzica romînească 
nu-i, însă, deloc necunoscută.

După care prof. Lisovski mi-a explicat că, în clasa de 
pian a docentului B. Evlampiev, în cadrul orelor de studiu, 
se execută deseori „Variațlunile" lui Mihail Jora pe teme 
de Schumann, piesele lui Paul Constantinescu. Sigismund 
Toduță. Ludovic Feldman ca și lucrări de alți compozitori 
romîni. în clasa de vioară a profesorului I. Koganov este

foarte bine cunoscut și apreciat manualul „Metodă de 
vioară*’ de Geantă și Manoliu, metodă care se bazează pe 
cele mai noi procedee și inovații în materie de învățămint 
muzical.

La remarca mea că Conservatorul din Tașkent este, 
probabil, centrul de popularizare a muzicii romînești in 
Asia Centrală. Lisovski mi-a replicat cu o anumită amără
ciune :

— Ne concurează Filarmonica și Radioul 1
— ???
— Da, Ia Filarmonica din Tașkent, a cărei bibliotecă are 

o mare colecție de note, partituri, culegeri de muzică romî
nească tinărul dirijor Hagnazarov Zahid pregătește mai 
multe concerte de muzică contemporană romînească. La 
Radio se transmit cu regularitate melodii romînești, în 
special de muzică ușoară și de dans.

După concert am avui prilejul să stau de vorbă și cu 
I. Koganov care mi-a arătat că, împreună cu B. Evlampiev, 
pregătește pentru o primă audiție în U.R.S.S. o sonată a lui 
Mihail Jora și o alta de Ludovic Feldman.

Despărțindu-mă de acești entuziaști ai muzicii romînești 
în Asia Centrală mi-am dat seama, că cuvintele cu care 
N. F. Orlov și-a încheiat prelegerea — „popularizarea 
operei lui Enescu, a muzicii romînești contribuie la educația 
estetică și la întărirea prieteniei cu talentatul popor romîn" 
— sînt întemeiate în practică pe faple concrete.

P. C. Mariamov
Tașkent, ianuarie 1964.
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Suifă leuin gr fideană

Ziua de ieri și cea de acum...
într-o dimineață, la „Metalliceski zavod" din cartierul Viborg . Mai întîi, 

o considerație de ordin filologic, privind numele uzinei. Deși după dicționa
rul tehnic „metalliceski" se traduce prin „metalic" sau „de metal", cred că în 
situația de față ar fi mai potrivit : „metalurgic". Deci „Uzina metalurgică", 
în al doilea rînd o considerație de ordin geografic. Numele cartierului, ca și 
al altora din Leningrad, indică localitatea vecină în direcția căreia este si
tuat. în cazul nostru e vorba de orașul Viborg, aflat la o distanță de 150 km.

Cînd a început construcția uzi
nei, în imediata vecinătate era o 
pădure mare, cu lupi și mistreți. 
Dar acum, din cauza extinderii o- 
rașului, uzina ocupă chiar o pozi
ție centrală. Numele ei este cu
noscut în toată Uniunea Sovieti
că, datorită turbinelor cu abur și 
pentru hidrocentrale pe care le 
produce. Coloșii electroenergetici 
de pe Volga sau Angara funcțio
nează cu agregate care poartă 
marca acestei uzine. Hale uriașe 
al căror capăt nu-1 zărești ; strun
guri unice ca mărime, pe care se 
rotesc piese cu diametrul de 5 și 
de 9 metri ; piese metalice colo
sale pentru cele mai mari turbine 
din lume la ora actuală, de 250.000 
kW, destinate hidrocentralei de 
la Bratsk.

Mă însoțește prozatorul leningră- 
dean A. Sadovski, autorul u- 
nei povestiri documentare despre 
viața unei familii de muncitori 
din această uzină, urmărită pe 
parcursul a cîtorva generații. Îmi 
prezintă pe unul din Bugrovi, — 
„bunicul" acestei vrednice familii 
— care i-a slujit ca prototip.

De altfel viața oamenilor din 
vechile uzine leningrădene, cu 
tradițiile lor revoluționare, se pre
tează admirabil la asemenea lu
crări de respirație istorică mai 
largă, care vor să surprindă tră
săturile majore ale clasei munci
toare. Fiind situat în mijlocul car
tierului Vîborg, „Metalliceski" a 
jucat un rol de seamă în eveni
mentele ce au pregătit insurecția 
armată în istoricul 1917. în ziua 
decisivă — 25 octombrie — cei 
din Vîborg au pornit de la baza 
de atac, situată sub arcada arcu
lui de triumf, spre cucerirea Pa
latului de Iarnă.

La atelierul de turbine cu abur 
fac cunoștință cu Serghei Petro- 
vici Vitahov, a cărui biografie mi 
se pare tipică, în coordonatele ei 
esențiale, pentru leningrădeanul 
ajuns la vîrsta maturității. Tatăl 
lui, muncitor la uzinele Putilov, a 
murit în localitatea Orlov apărînd 
tînăra putere sovietică împotriva 
bandelor lui Denikin. Din cei șap
te frați ai lui, trei și-au dat viața 
în luptele pentru apărarea Lenin
gradului în timpul celui de-al 
doilea război mondial. A luptat și 
el, in formațiile de matrozi, apoi 
într-un corp de desant în luptele 
de pe uscat, pentru străpungerea 
blocadei. Ca și în 1917, marinarii 
de pe Baltica au fost în primele 
rînduri, constituind formații de 
șoc. A ajuns cu frontul pînă la 
Sttetin. Demobilizat din armată, 
în 1947, a lucrat la reconstrucția 
uzinei, apoi în această secție a 
turbinelor cu abur.

★

La Muzeul de etnografie a po
poarelor U.R.S.S. ghidul care m-a 
însoțit și mi-a dat explicații m-a 
impresionat în mod deosebit.

N-ani notat numele lui. Poate 
că nici nu era un simplu ghid, ci 
un lucrător științific al muzeului. 
Iarăși nu pot preciza. Dar nu asta 
are importanță. Ci faptul că am 

deslușit în el un om cu inima cal
dă în profesiunea lui, supusă de 
obicei rutinei, un om cu dragoste 
de cultură și frumos, spiritual și 
inteligent. Nu mai spun cîte do
menii a abordat, de la pictura lui 
Leonardo pînă la desenele din 
grote sau proza lui Jack London 
ca să încadreze, pentru înțelege
rea mea, originalitatea lucrături
lor în os ale neamurilor din nor
dul Siberiei. Nu redau prea multe 
amănunte din această prezentare 
care, în esență, era la nivelul u- 
nui bun eseu prin competența in
formației și finețea analizei.

Omul s-a interesat de cartea pe 
care o scriu și mi-a recomandat 
un erou de reportaj. Cu simț al 
ineditului, cu înțelegerea semnifi
cațiilor majore.

— Scrieți neapărat în cartea dv 
despre tînărul arhitect P. de aici, 
din Leningrad. A elaborat proiec
tul unui muzeu etnografic în aer 
liber, de proporții grandioase, 
conceput după un plan cu totul 
deosebit. E vorba ca din toate 
colțurile Uniunii Sovietice să fie 
adunate la un loc, nu cîte o sin
gură casă, ci sate și localități în
tregi. Cu viața lor de fiecare zi, 
cu istoria locului respectiv. Vor 
fi așa dar nu niște exponate izo
late, ci fragmente de viață ade
vărată, rupte direct din realitate. 
Văzute la un loc ele vor da ima
ginea de ieri și de astăzi a țării 
noastre. într-unul din comparti
mentele acestui parc etnografic 
va fi înfățișată și istoria apărării 
Leningradului. în concluzie va fi 
un mare ansamblu, cam de talia 
Expoziției realizărilor economiei 
naționale de la Moscova, dar cu 
un profil cu totul aparte. Ceva 
unic în acest gen în lume.

împrejurări obiective au făcut, 
însă, să nu-1 pot vizita pe arhi
tect. Și atunci m-am hotărît să 
scriu despre ghidul de la muzeul 
de etnografie. Chiar dacă n-a ela
borat un proiect unic, prin tot ce 
are mai prețios în persoana lui : 
entuziasm, lărgime de orizont in
telectual, este de aceeași formație 
nobilă ca și arhitectul P. despre 
care mi-a vorbit. în aspirațiile lui 
se reflectă și flacăra sacră din 
inima celuilalt, fiindcă aniîndoi 
au crescut din generozitatea Le
ningradului legendar.

★

Timp de cîteva ore, am fost 
oaspete al uzinei Kirov (fostă Pu
tilov).

Uzina e situată în cartierul Nar- 
vei, dincolo de un arc de triumf 
(„Narvskie vorota") ridicat în 
cinstea ostașilor biruitori în răz
boiul de apărare din 1812 împo
triva lui Napoleon. înainte de Re
voluție aici îi întîmpinau jandar
mii pe demonstranți. Aici, lîngă 
acest arc de triumf, a avut loc 
masacrul din „Duminica sîngeroa- 
să". Pe atunci cartierul Narva a- 
răta ca o aglomerare de magher
nițe, cu maidane și cîrciumi.

Astăzi, în fața uzinei, devenită 
centrul unui cartier modern, exis

tă o piață largă dominată de sta
tuia lui Serghei Mironovici Kirov. 
Casa de cultură e un adevărat 
„combinat" de activități artistice. 
Tot aici este instalat muzeul, în
ființat nu de mult. Uzina numără 
peste 160 de ani de existență, fi
ind la început un atelier de tur-

Au atitca să-și spună !...

nătorie construit cu muncitori 
iobagi. Dusă de ripă de adminis
tratori din birocrația țaristă, ea a 
fost preluată de abilul inginer Pu
tilov în 1868, cînd capitalismul 
rus în ascensiune avea nevoie de 
căi ferate. Apoi, în continuare, 
istoria ei a fost legată de pătrun
derea în Rusia a capitalului străin 
și de creșterea impetuoasă a miș
cării muncitorești, conștientă tot 
mai mult, sub îndrumarea lui 
Lenin, de necesitatea revoluției 
socialiste. Printre exponate se 

poate vedea strungul la care a lu
crat Kalinin, în tinerețe muncitor 
într-unul din ateliere. Iată și foto
grafiile lui Surkov și Samoded, 
care au comandat detașamentele 
de putiloviști la asaltul lui „Zim- 
nii". După Revoluție, uzina, deve
nită „Krasnîi putiloveț", s-a trans
format într-o pîrghie de seamă a 
industrializării. La demonstrația
de 1 Mai 1924 au defilat și pri
mele tractoare produse aici. Uzi
na mai fabrică locomotive, vagoa
ne, piese pentru vapoare, maca
rale și elaborează prototipuri. Este, 
cum mi se atrage atenția cu mîn- 
drie, „un laborator de creație". 
Văd expuse, printre produsele din

ultimii ani, macheta turbinei pen
tru spărgătorul de gheață atomic 
„Lenin", macheta tractorului „Pin
guin" pentru exploratorii din An
tarctica. în momentul de față, mi 
se spune tot cu mîndrie, colecti
vul uzinei duce o intensă activi
tate pentru realizarea unui nou 
tractor „Kiroveț" de 225 cai pu
tere „care va lucra și în comu
nism". în compartimentul destinat 
darurilor primite de la oaspeții de 
peste hotare văd o reproducere a 
„Griviței" lui Miklosi. E din par

tea unei delegații din țara noas
tră, care a vizitat uzina

La uzina „Kirov" amintirea 
faptelor glorioase din timpul re
voluției și al războiului e una din 
fețele prezentului. „Suflul isto
riei” trăiește în oameni și în clă
diri, constituind o caracteristică a 
locului. Statui, plăci comemorati
ve, veterani. Pînă și scrisorile cu 
caracter personal sau însemnările 
din jurnalele intime au însemnă
tate de document istoric. La „Ki
rov" istoria a fost scrisă cu arma, 
cu strungul și condeiul. Uzina își 
are proprii ei cronicari. Aceștia 
au redactat o lucrare monumen- 

'tală : „Istoria uzinei metalurgice 
și constructoare de mașini Kirov 
(fostă Putilov) din Leningrad". 
Nu e o expunere doctă, pe ton di
dactic, ci — n-ar fi exagerat să 
spunem — o epopee documentară. 
O amplă frescă a istoriei uzinei 

. evocată pe bază de documente și 
amintiri, sub forma unor episoade 
narate epic — personaje, dialog, 
acțiune — întocmai ca într-un ro
man. „Istoria" a ajuns la cea de a 
treia ediție. Doi dintre autorii ei 
sînt morți j Mitelman — în luptele 
pentru apărarea Leningradului, ca 
comisar politic al unei companii 
de milițieni kiroviști ; celălalt, 
poetul și istoricul Glebov, tot în 
vremea războiului. Dar munca la 
cartea uzinei continuă, ca și în a- 
teliere, prin ducerea înainte a tra
diției, Comitetul de partid al uzi
nei a încredințat această misiune 
unui nou colectiv de autori. Vo
lumul întîi din noua ediție a și a- 
părut. Celelalte două sînt în pre
gătire. Vor apărea și ele. Neapă
rat. Dacă vreunul din autori nu 
va mai fi printre cei vii, alții mai 
tineri îi vor duce mai departe o- 
pera. Iată ce însemnează tradiția 
veșnic vie.

Stau de vorbă îndelung cu Leo- 
nea Veretenikov, tînăr inginer, 
locțiitor al secretarului de Com- 
somol al uzinei. El subliniază că 
în educarea tineretului de la „Ki
rov" tradiția uzinei este un aliat 
esențial. Iată de ce, între verigile 
aparatului comsomolist, figurează 
și... un soviet al veteranilor. Căci, 
pretutindeni în această uzină, pre
zentul și trecutul nu se succed în 
timp, ci se întrepătrund. în so
viet lucrează, cot la cot, tineri și 
vîrstnici, de obicei muncitori pen
sionari. Discută, se sfătuiesc, al
cătuind împreună planurile de 
muncă. Există, în cadrul acestui 
soviet, și o „grupă a comsoinoliș- 
tilor din primii ani ai puterii so
vietice".

— Cea mai importantă preocupare 
a organizației de tineret din uzină
— îmi spune Leonea Veretenikov
— este patronajul unor activități 
foarte diverse, începînd cu școli
le și căminele și terminînd, cu 
obiectivele de producție. Tineretul 
a luat, de pildă, în grija lui pro
totipul noului tractor „Kiroveț" și 
liniile automate. Căci ce poate fi 
mai aproape de năzuințele înari
pate ale tinerilor decît tehnica 
nouă, decît noile mașini ?

Ca dovadă că și astăzi se scrie 
la uzina Kirov istoria, al cărei ca
pitol contemporan despre con
strucția comunismului e tot atit de 
glorios ca și cele precedente, din 
zilele marelui Octombrie, din anii 
primelor cincinale sau din vremea 
blocadei.

Vasile Nicorovici



Geologi

SURPRIZELE CALCULULUI PROBABILII

Ați auzit de William Legrand ? Estr 
deosebit de înzestrată, erou al povesti^’ 
șui de aur"... Legrand se află în posesia 
perit de semne de neînțeles. Bănuind c 
unei comori ascunse cîndva de un piral 
să-l descifreze. Și procedează la analiza 
în mesaj, străduindu-se să le coreleze ci 
lor din limba engleză. „îndeobște, pentru 
Legrand — nu există alt mijloc decît să 
babilități) fiecare limbă pe care o cuno

Nii ridefi cînd 
matematicienii aruncă 

zarurile...
In vorbirea noastră zilnică folosim 

cu același înțeles cuvinte ca „probabil", 
„verosimil", „posibil". Pentru cei mai 
mulți, a spune că un eveniment oare
care este „probabil" înseamnă că el 
depinde de o întîmplare, adică de... 
noroc. în realitate lucrurile stau cu 
totul altfel.

Noțiunea de probabilitate este una 
din categoriile filozofice principale, pe 
care Lenin le-a numit trepte ale cu
noașterii. Lenin a analizat gradele de 
probabilitate ale unor posibilități de 
ordin politic, arătînd că probabilitatea 
este latura cantitativă a posibilității. 
Or, cu raporturile cantitative ale lumii 
reale se ocupă matematica, ceea ce a 
justificat și crearea unui calcul al pro
babilităților. Această ramură a mate
maticii a apărut în secolul al XVII-lea, 
cînd oameni de știință ca P. Fermat, 
B. Pascal și J. Bernoulli au început să 
studieze din punct de vedere matema
tic aruncarea zarurilor sau extragerea 
unei bile dintr-o urnă. Aceste jocuri 
au fost folosite în crearea teoriei pro
babilităților abia atunci cînd s-a ivit 
necesitatea unei teorii generale a unor 
fenomene întîmplătoare de masă.

Viziunea științifică asupra lumii 
evoluează. în cîmpul fenomenelor în
tîmplătoare se vădește existența unei 
anumite regularități. Iată de ce L. V. 
Smirnov spunea, în 1958, că probabili
tatea este o expresie specifică, o ca
racteristică a ordinii, a legității ine
rente unui ansamblu de evenimente 
întîmplătoare. Se dovedește din ce în 
ce mai mult că în „măreața" carte a 
naturii, de care vorbea Galileu, se 
poate scrie în „limba matematică". Ba
zată pe legile probabilităților, a apă
rut statistica matematică, disciplină 
care studiază relațiile cantitative în 
fenomenele de masă supuse unei mul
tiplicități de cauze.

Departe de a înlătura cauzalitatea, 
teoria probabilităților o confirmă.

Să presupunem că avem un vas care 
conține un gaz oarecare. Dacă ne-am 
propune să precizăm mișcarea tuturor 
particulelor sale, ar trebui să determi
năm poziția și vitezele inițiale ale tu
turor particulelor. Această operație ar 
fi extrem de anevoioasă. Dar chiar 
dacă ar fi posibilă, calculatorul ar tre
bui să fie* înzestrat cu mai multe vieți 
pentru a putea însemna pe hîrtie toate 
rezultatele, deoarece numărul particu-

lelor inventariate es 
în acest caz numa: 
poate fi aplicată, de 
ei putem obține de 
tivă a comportării 
statistic", adică a t 
dintr-un număr pra 
molecule. De data 
unei singure pârtiei 
indiferent. Prin util 
tistice nu putem pr< 
cis comportarea ui 
dintr-o mulțime, 
probabilitatea ca < 
într-un anumit nu. 
pot fi aplicate unor 
nu și membrilor in

Cînd eroul lui P 
zează frecvența lit 
gleză, el întrepțj; r' 
tică de mare impd; 
același fel, dar urr 
frecvența cuvintele 
pot elabora astăzi 
predare a limbilo; 
metode pentru înf 
lor și pentru rea 
automate.

Legii

Dacă legea statis 
o necesitate care-, 
tre un numâJf^foa 
gențe și dată *teo 
„demonstrarea ț 
hegeliene despre 
dintre necesitate 
arată Engels), pu 
o cercetare statist 
ra cu probabilităț 
ției lumii organic

Pentru un or 
posibilităților și c 
analogie între 
aruncarea zaruril 
portarii speciilor 
de seriozitate, u 
Același lucru 
pre aplicarea m 
fenomenelor soci 
vitianov declara, 
1954 : „Nu-i nim 
xist în aplicare; 
metode mateîiiîti 
nelor sociale, a<. 
este posibil și 1

Atunci cînd P, 
tele acțiunii sele 
biolog folosește 
ților. Tocmai 
darwinismului,

Ce știm despre precambrian ?
Problema originii Pămîntului, a raporturilor lui 

cu celelalte corpuri cerești precum și problema 
vîrstei scoarței terestre au trezit interesul omului 
din cele mai vechi timpuri. Pentru explicarea a- 
cestor probleme au fost enunțate nenumărate și 
variate ipoteze. Unele considerau că inițial Pămîn- 
tul ar fi fost în stare incandescentă, altele susți
neau contrariul. De altfel, pînă în momentul de față 
nu se știe încă în mod sigur dacă globul pămîn- 
tesc a fost, de la început, un corp în stare incan
descentă sau dacă s-a format din aglomerări de 
praf cosmic, supus apoi topirii datorită acumulă
rilor de substanțe radioactive.

Dacă plecăm de la ideea că starea inițială a Pă
mîntului a fost apropiată de starea actuală a Soa
relui, putem afirma că în cadrul masei fluide cu 
lumină proprie materiile componente în stare de 
fuziune s-au depus în ordinea densității : cele mai 
ușoare la suprafață, cele dense spre interior. Si
tuația aceasta a durat pînă în momentul cînd, da
torită pierderilor de căldură prin radiație, Pămîn- 
tul a prins la suprafață o crustă solidă. Din acel 
moment el a pierdut lumina proprie și a trecut de 
Ia faza stelară Ia faza planetară. De atunci începe 
și istoria Iui geologică.

In procesul formării scoarței pămîntești se dis
ting mai multe ere geologice : precambriană, pa- 
leozoică, mezozoică și neozoică, de durate diferite 
și cu caractere specifice.

Puncte de vedere practice

Despre cea mai veche etapă din istoria formării 
scoarței terestre, era precambriană, se cunoșteau, 
pînă în ultimele decenii, foarte puține lucruri, stu
diile geologice fiind orientate în special asupra 
formațiunilor mai noi ale pămîntului. Astăzi con
statăm, însă, că problema precambrianului ocupă 

un Ioc tot mai important în discuțiile și conferin
țele geologice. E un lucru perfect îndreptățit, dat 
fiind că cercetarea formațiunilor vechi ne poate 
duce la cunoașterea celor mai îndepărtate etape de 
dezvoltare a scoarței pămîntești. Dar cunoașterea 
precambrianului prezintă și un deosebit interes 
practic, deoarece el este un important izvor de 
minereuri prețioase, în special de minereuri de 
fier. Formațiunile Iui includ aproape 90 la sută din 
rezervele de fier ale globului, mai bine de 50 la 
sută din rezervele de mangan, 60 la sută din re
zervele de cupru, aproape 70 Ia sută din rezervele 
de sulfură de nichel și 90 Ia sută din rezervele de 
cobalt, ca și imense rezerve de crom, grafit, mi
nereuri radioactive, aur, argint, plumb, volfram, 
mică, zinc ș.a.

Printre puternicele centre de formare a fierului 
care au luat naștere în era precambriană se nu
mără zăcămintele de minereuri de fier de la Kri- 
voi-Rog, din Ucraina, care sînt cele mai bogate din 
Europa. După evaluările unor cercetări, zăcămin
tele de la Krivoi-Rog se ridică Ia peste 260 de mi
lioane tone. Demne de menționat sînt și zăcămin
tele de fier din Ural și cele din Transbaikalia. De 
asemenea, trebuie să amintim de bogatele zăcă
minte din regiunea anomaliei de Ia Kursk, unde 
conținutul în fier trece de 70 la sută.

Tot în cadrul formațiunilor precambriene au 
luat naștere minereurile de fier din Suedia și Nor
vegia, din Africa, America de Nord, America de 
Sud și Australia.

In această veche etapă a formării scoarței te
restre au luat naștere puternice mase de roci care 
în procesul dezvoltării geologice au fost supuse 
unor schimbări intense sub acțiunea temperaturi
lor ridicate, a presiunii, agenților chimici și altor 
factori. Rocile predominante pentru prima etapă a 
precambrianului — arhaică — sînt șisturile cristali
ne (gnaisuri și micașisturi) și rocile magmatice

(granite, sienite, diorite, gabrouri etc.). Formațiu
nile celei de a doua etape — algonkian — sînt al
cătuite în cea mai mare parte din roci sedimentare 
(conglomerate, gresii etc.).

Pujină geografie... precambriană

Formarea rocilor precambriene a durat rru mai 
puțin de 3,5 miliarde de ani, în timp ce pentru 
separarea celorlalte roci, mai tinere, din cadrul 
erelor următoare au fost necesari circa 500 de mi
lioane de ani. Rocile precambriene ocupă o supra
față imensă ; ele formează baza tuturor continen
telor constituind platforme și scuturi cristaline, 
acoperite, în cea mai mare parte, de formațiuni 
mai noi. Pe continentele din zilele noastre, forma
țiunile precambriene ocupă o serie de regiuni 
destul de bine conturate. In Europa, aceste forma
țiuni se întîlnesc în partea nordică a continentu
lui, în ținuturile din jurul Mării Baltice (scutul 
cristalin baltic), în fundamentul platformei ruse, în 
scutul cristalin ucrainean și în insulele britanice. 
In Asia, ele formează fundamentul platformei si
beriene cu nucleele cristaline Aldan și Anabar. în 
America de Nord le întîlnim în scutul nord-ame- 
rican și canadian iar în America de Sud în scutul 
brazilian și al Guianelor. La acestea trebuie să 
adăugăm platformele : chineză, indiană, africană și 
australiană, unde formațiunile precambriene au o 
largă dezvoltare. în țara noastră formațiunile pre
cambriene pot fi întîlnite în fundamentul podișu
lui Moldovei, unde sînt o continuare a celor din 
fundamentul platformei ruse.

Din cercetările și calculele efectuate de geologi 
reiese că formațiunile precambrianului existente 
la suprafață ar cuprinde aproape 25 de milioane de 
km2, adică 17 la sută din suprafața uscatului.

Datele acumulate pînă în prezent asupra pre

cambrianului nu ne dau pr< 
climatului din acele vremi, 
meratelor glaciare de la b; 
cambriene din regiunea M 
rica și prezența unor form; 
Spitzberg, în Africa, în noi 
fluviului siberian Lena, în 
lia indică existența, în tin 
unor întinse calote glaciare 
aspru.

Pe baza studierii compoz: 
lor roci și comparînd prod 
precambrian cu cele din et 
toriei scoarței pămîntești, I 
racterul acumulărilor de fi 
și mai noi, s-au conturat o 
în compoziția atmosferei și 
vremi. Astfel se presupum 
cambriană a existat mai p 
bioxid de carbon decît în £ 
De asemenea, se crede că 
conținea mai puține sărur 
vremi mai apropiate.

Din cele relatate se desp 
cambriană ocupă un loc i. 
mării și dezvoltării scoarț» 
vor mai fi efectuate asupre 
țin cunoscute pînă în prez, 
acumularea unor date cart 
despre istoria formării piai 
astfel mai bine legile de 
sedimentării precambrit,, 
răspîndire a diferitelor n 
exploatare prezintă o deo 
dezvoltarea economiei.
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Evoluția speciilor și matematica
năr simpatic, cu o minte 
Jt<ar Allan Poe, „Cărăbu- 
pergament misterios, aco- 
ijul cifrat ar indica locul 
itanul" Kidd, el încearcă 
nței simbolurilor utilizate 
ibilitatea frecvenței litere- 
caută o dezlegare — spune 
a pe rînd (călăuzit de pro- 
nă o va găsi pe cea adevă

rată". Soluția începe cu constatarea că în limba engleză — fie că este 
cea utilizată de Shakespeare sau de Eliza Doolittle, florăreasa lui Ber
nard Shaw — litera e este cea mai frecventă în cuvinte, urmată apoi de 
literele a, o, i, d, h, — și așa mai departe. în pergamentul lui Kidd, sim
bolul cel mai frecvent întîlnit e cifra 8. Legrand presupune, în chip fi
resc, că această cifră înlocuiește litera e și începe cu entuziasm (avea 
nevoie de bani !) descifrarea mesajului.

Teoria și calculul probabilităților au pătruns astfel în literatură, sti- 
mulînd fantezia marilor scriitori.
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obligat să lămurească esența legilor 
statistice, dat fiind că antidarwiniștii 
susțineau că selecția (care depinde de 
starea întîmplătoare a organismelor 
individuale) nu ar putea duce la rezul
tate certe. în „Originea speciilor", 
Darwin arăta foarte precis că a vorbit 
despre variații „ca și cînd ele s-ar da
tora hazardului", dar că o asemenea 
expresie „cu totul incorectă... dă la 
iveală pe deplin ignoranța noastră cu 
privire la cauza fiecărei variații în 
parte".

Amintiți-vă de exemplul nostru de 
adineauri cu privire la vasul care 
conține un număr imens de particule 
de gaz. Comparați-I cu o specie oare
care ce conține un număr tot atît de 
mare de indivizi. Ar fi oare posibilă o 
apreciere asupra evoluției ei dacă ci
neva ar dori să cunoască mai întîi toți 
indivizii, starea lor actuală și posibi
litățile lor de variație ? Evident că nu.

Și la Darwin este vorba de un „an
samblu statistic" — specia — și de 
anumite legi care leagă evoluția aces
tei specii de mediul în care trăiește. 
Aceste legi definesc probabilitatea stă
rii diverșilor indivizi și, potrivit cu 
aceasta, probabilitatea ca variațiile in
dividuale să aibă o anumită regulari
tate. Teoria selecției naturale este o 
teorie statistică.

Discuțiile de mai sus nu conduc la 
concluzia că legile biologice pot fi re
duse la formule matematice. Există, 
însă, un element comun al relațiilor 
cantitative ale lumii reale, care este 
aplicabil în egală măsură atît lumii 
anorganice cît și celei organice, pre
cum și fenomenelor sociale. Metodele 
matematice nu înlocuiesc celelalte me
tode folosite de științele particulare
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— cum ar fi, de pildă, metoda istorică 
sau metoda experimentală în biologie. 
Dar putem spune — o dată cu G. I. 
Ruzavin — că, în fond, cercetarea ma
tematică abia începe de acolo unde un 
cercetător în domeniul științelor na
turii se oprește.

Evoluție, 
dezvoltare și progres

Dacă toate organismele tind să evo
lueze, cum este atunci cu putință exis
tența unor forme inferioare ? De ce 
la unii crustacei paraziți forma adultă 
are o structură mai puțin perfecționată 
decît forma larvară ? De ce formele 
mai dezvoltate n-au înlocuit și nimicit 
pretutindeni formele inferioare ? Sînt 
tot atîtea întrebări firești la care Dar
win a trebuit să răspundă. Și el a 
arătat că selecția naturală nu include 
în mod necesar o dezvoltare progresi
vă. Selecția naturală beneficiază numai 
de avantajul acelor variații care se 
manifestă și sînt folositoare fiecărui 
organism în cadrul relațiilor sale com
plexe de viață.

La speciile inferioare, probabilitatea 
îndeplinirii unei anumite funcții speci
fice de către un individ este foarte 
mică, deoarece foarte puțini indivizi 
reușesc să supraviețuiască. Se poate 
spune — comentează K. M. Zavadski
— că în acest caz rolul întîmplării este 
foarte mare. Existența individului este 
asigurată mai cu seamă printr-o mare 
fecunditate și prin numărul mare de 
indivizi, adică prin mecanisme statis
tice. Prima cale de menținere nu oferă 
perspective de progres, pe cînd a doua, 
mărirea gradului de supraviețuire con

stituie direcția principală a dezvoltării 
progresive.

Poate să existe, însă, și o dezvoltare 
regresivă ? Să examinăm puțin mai de 
aproape noțiunile. în conspectul lui 
Lenin „în jurul problemei dialecticii", 
evoluția este pusă în paranteze alături 
de dezvoltare, lucru evident și din 
punct de vedere etimologic. Latinescul 
„evolvere" exprimă acțiunea de desfă
șurare, de derulare, indicînd astfel de
pendența procesului de factorul timp. 
Orice discuție asupra evoluției unor 
sisteme conduce la evidențierea unui 
proces istoric, la o prezentare a suc
cesiunii lucrurilor „unul după altul". 
Dialectic vorbind, dezvoltarea este un 
principiu universal al mișcării mate
riei, o unitate a contrariilor, „mai 
precis... o apariție și distrugere a tu
turor lucrurilor, cu treceri reciproce", 
după definiția dată de Lcnin.

în schimb, progresul este unul din 
rezultatele generale ale dezvoltării, 
forma și direcția principală a dezvol
tării. Introducerea noțiunii de progres 
biologic a fost făcută destul de greu, 
deoarece — așa cum spunea Darwin 
— naturaliștii nu au definit în mod 
satisfăcător ce anume se înțelege prin 
progres în organizare.

Care sînt, prin urmare, căile dezvol
tării progresive ? Mai întîi, calea pro
gresului limitat, adică perfecționarea 
structurilor existente. Oricît ai „stoar
ce** din structura de pește sau din 
organizarea de insectă, nu vei obține 
nimic mai mult decît un pește mai 
perfecționat sau o insectă mai perfec
ționată. A doua cale de dezvoltare 
progresivă este aceea a dobîndirii de 
noi principii de organizare, fundamen
tal superioare celor vechi. Nici o tre-

Duel 

cere la o treaptă superioară de orga
nizare nu a fost realizată de reprezen
tanții cei mai perfecționați, ci de 
reprezentanții „primitivi" ăî grupului 
inițial. Omul, de pildă, nu a apărut 
din maimuțele antropoide actuale, ci 
din reprezentanții „primitivi", din 
driopiteci.

Această prezentare a direcțiilor pro
gresului biologic sugerează o analogie 
cu teoria jocurilor „strategice", în 
cart jucătorul aliat în față “unei ■anu
mite situații poate alege între mai .... 
multe alternative. Speciile, varietățile ă 
în cadrul specițjoț .și. chiaj.-indivizii 
unei populații pot folosi tactici diferite 
care să ducă la rezultate asemănătoare 
sau deosebite.

Cînd oamenii serioși 
se ocupă de jocuri...

Să lăsăm copiilor leapșa, cuburile și 
alergătura la „de-a v-ați ascunselea". 
Să ne ocupăm de „jocurile" celor mari, 
de jocul de șah, de pildă. Ele pot fi 
analizate și din punct de vedere ma
tematic. „Teoria jocurilor" este o teo
rie matematică al cărei obiect este 
constituit dintr-o succesiune de acte 
libere executate de un grup de per
soane, în cadrul unor anumite norme. - 
Ea este cea dintîi teorie matematică a 
unor procese în care factorii activi 
sînt ființele vii. Elaborată mai întîi în 
scrisorile dintre Pascal și Format 
(1654), ea a fost reluată în 1928 de că
tre J. von Neumann. Iată, în linii 
mari, explicarea ei. Am văzut ceva 
mai înainte că în jocurile strategice 
unul dintre jucători, pus în fața unei 
situații de către partenerul său, poate 
alege între mai multe alternative. Cînd 
jocul se prelungește și există nume
roase acțiuni contrarii ale parteneri
lor, se poate calcula fiecare probabili
tate matematică de cîștig pentru fie
care strategie în parte, fntîmplarea 
dispare, căci rezultatul nu este de
terminat numai de repartiția probabi
lităților mișcărilor întîmplătoare, ci și 
de repartiția probabilităților strategii
lor. Prin „joc" se înțelege un model 
schematic al unui fenomen la care 
participă cîțiva „jucători" care au in
terese diferite și care pot să-și reali
zeze aceste interese pe o cale sau alta.

încheiere care justifică 
titlul articolului

Aplicarea teoriei jocurilor în biolo
gie a fost făcută de A. L. Tahtadjian 
între anii 1957—1959. După cercetăto
rul sovietic, evoluția lumii organice 
este o evoluție a strategiilor. Orice mo
dificare evolutivă a unei specii se ex
primă în distribuirea unor probabili
tăți. în cursul multiplelor reacții de 
adaptare ale organismului, acesta are 
capacitatea de a răspunde adecvat la 
modificările mediului extern. Transpus 
în limbajul teoriei jocurilor, aceasta 
înseamnă că organismul trebuie să 
dețină o anumită „strategie" a jocului 
cu mediul. Trebuie să înțelegem că 
este vorba de diferitele posibilități in
terioare de răspuns adecvat și de per
spectivele unui asemenea răspuns.. In 
evoluția lumii animale s-a observat de 
altfel apariția și dezvoltarea unor or
gane de simț care informează asupra 
posibilității unor greșeli mai înainte 
ca acestea să se fi săvîrșit. în condi
țiile unității organism-mediu, teoria 
jocurilor are anumite particularități. 
Mediul abiotic nu-și „alege" strategia 
în funcție de strategia organismului 
sau speciei; jucătorul activ este orga
nismul sau specia. în cazul mediului 
biotic sînt posibile ambele strategii și 
direcția progresului biologic este pro
fund dependentă de relațiile dintre 
„viu și viu". Se cunoaște astfel evolu
ția conjugată a grupelor ca, de exem
plu, evoluția carnivorelor și copitatelor 
sau evoluția conjugată a unor plante 
cu insectele polenizatoare. Pe de altă 
parte, așa cum a reieșit și din discu
țiile de mai înainte în legătură cu 
progresul, ar putea fi posibile două 
modalități strategice : o strategie exce
siv desfășurată, care limitează posibi
litățile unui răspuns generalizat și o 
strategie coordonată, integrată. în con
dițiile progresului limitat se obțin nu
mai succese tactice, pe cînd în cazul 
progresului general este vorba de per
fecționarea strategiei evoluției.

Cu aceste delimitări de ordin bio
logic, teoria jocurilor își poate găsi o 
aplicație în unele probleme ale evolu
ției. Tendințele de aplicare a matema
ticii în domeniul lumii organice răs
pund indicațiilor și prevederilor mari
lor biologi materialiști. Indicînd relația 
organism-mediu, prin echilibrările con
tinui ale forțelor interne cu condițiile 
externe, L P. Pavlov a întrevăzut 
acest nou moment în biologie: „Va 
veni un timp, fie el și îndepărtat, cînd 
analiza matematică — bazată pe aceea 
a științelor naturii — va îmbrățișa în 
mărețele formule ale ecuațiilor toate 
aceste echilibrări, cuprinzîndu-se în 
cele din urmă în ele și pe ea însăși",

Dr. Petre Tăutu
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-FRAGMENT —

Ziua de astăzi e o zi istorică. Și nu numai pentru popu
lația locală, deocamdată destul de rară în regiunea Krasno- 
iarsk, care se întinde de la hotarul cu Mongolia și pînă Ia 
mările Nordului, ci și pentru letopisețul de muncă al în
tregului popor.

Ne aducem mereu aminte de dialogul ce avusese loc 
de curînd între Andrei Efimovici Bocikin și corespondenții 
presei străine, cărora șeful construcției le spusese că latura 
cea mai senzațională a acestei zile va fi lipsa oricărui ele
ment senzațional. Și într-adevăr așa se și petrec lucrurile.

în dimineața asta toată lumea s-a sculat foarte devreme, 
încă nu se luminase de ziuă cînd, la ușa toaletei din va
gonul nostru, oamenii își și așteptau rîndul cu prosoapele și 
cu periuțele de dinți în mînă iar din compartimente se 
auzea zumzetul aparatelor electrice de ras. Pe coridor for
foteau cu mare viteză fotografii care, după cum se știe, 
sînt partea cea mai agitată din populația oricărei țări.

Am ajuns pe șantier în punctul unde, încă de cu noapte, 
urmau să fie zăgăzuite definitiv apele Eniseiului. Și nu 
ne-a părut rău. Oamenii se îndreptau acolo pe toate dru
murile și pe toate cărările. Ținînd marginea șoselei, dru
meții se uneau din cînd în cînd în șiruri compacte. Pe 
ramboleul colinelor, unde se profila vag, pe fundalul ceru
lui înstelat, comandamentul operațiilor de zăgăzuire, se 
simțea chiar și pe întuneric o mișcare puternică. Povîrni- 
șurile înălțimilor aflate de cealaltă parte a punctului de 
zăgăzuire, pe care fusese din nou înălțat panoul cu in
scripția : „Te vom cuceri, Enisei !“, se legănau în focurile 
rugurilor. Părea că stele căzute din cerul întunecat se zbă- 
teau acum, într-o ultimă încercare de a se smulge pămîn
tului. Tinerii constructori, care-și ocupaseră încă din ajun 
un loc în amfiteatrul natural de unde se deschidea o per
spectivă largă asupra întregului șantier, se încălzeau în 
jurul rugurilor, căci gerul pișcă zdravăn. Chiar pe locul 
unde trebuiau să sc desfășoare lucrările de zăgăzuire se 
zăreau niște făpturi în alb. Niște făpturi viguroase, ener
gice. Erau băieții care, îmbrăcați anume în impermeabile 
albe pentru a se deosebi de ceilalți muncitori, ordonau 
circulația mașinilor. Cu bastoane albe, de pe niște plat
forme de pămînt bine bătătorite, dirijau circulația ca în 
piețele capitalei.

Punctul de zăgăzuire, încleștat din ambele părți, era în
gust. Soarele nu se arătase încă din spatele șirurilor de 
păduri dar cerul începuse să se rumenească și în primele 
raze ale răsăritului, torentul de apă clocotea cu furie.

Chiar pe margine, un om cu o manta de ploaie își lua 
micul dejun pe un ziar. Fața nu i se vedea dar după cum 
rupea, fără grabă, bucata de pîine, după cum așeza deasu
pra cîte o bucată de slănină și un fir de ceapă, după cum 
mesteca, încetișor, se putea ghici că e bătrîn. I-am spus 
poftă bună. Bătrînul nu mi-a răspuns imediat. Dar s-a ri
dicat, mi-a făcut loc pe piatra pe care ședea și el și, ară- 
tîndu-mi ziarul cu mîncarea, mi-a spus :

— Nu luați și dumneavoastră ? Apoi a continuat de-a 
dreptul, fără nici o introducere, cu ochii spre punctul de 
zăgăzuire : — Ia te uită cum se zvîrcolește bătrînul !... Nici 
chiar la noi, în Siberia, nu se mai află alt rîu mai puter
nic. Bătrînul ăsta putea să acopere cu apele lui, într-o 
clipă, o stradă întreagă. Furios, furios rău. Cum o să-l 
îmblînzească ?

Omul în manta de ploaie era un învățător ieșit la pen
sie, dintr-un sat aflat undeva în munți. Venise de cu seară, 
bătînd fără odihnă, după propriile-i mărturisiri, 25 de 
verste pentru a fi de față la zăgăzuirea Eniseiului.

— Pe Enisei m-am născut și mi-am trăit viața. Am venit 
să-i văd și eu ultimele clipe, cît își mai rostogolește nestin
gherit valurile.

In ciuda vîrstei, bătrînul era vioi și puternic, dar în 
vorbele lui, poate chiar împotriva propriei dorințe, răsunau 
niște note triste.

— Nu mi-au dat voie. Cică n-am invitație. Auzi, invi
tație 1 Atunci le-am spus : — Măi băieți, adică cum vine 
asta, să nu-mi dați voie ? Păi eu, ca și bunicii și străbunicii 
mei, mi-am trăit toată viața pe Enisei. Să nu fiu de față 
cînd au să-l lege pe bătrîn ?...

De altfel, aceste note elegiace dispărură numaidecît, 
atunci cînd interlocutorul meu aduse vorba despre regiu
nea lui de baștină.

— Aici, în Saian, se află îngropat tot tabelul lui Men
deleev. în toată lumea nu găsești comori ca la noi. Și 
toate așteaptă să le bată ceasul. Se găsește tot tabelul lui 
Mendeleev. Nu cumva credeți că mă laud ? Cercetați en
ciclopedia.

între timp tipsia soarelui se ridicase din spatele șirurilor 
de păduri și totul se acoperi cu purpură. Numai povârni
șurile înălțimilor, pe care mai înainte arseseră focurile ru
gurilor, se înnegriră de oameni în așteptarea marelui eve
niment. an Doetic bogat.

Tradițională in viața literară a U.R.S.S., „Ziua poezii», 
plasata ca de obicei în ultimele zile ale anului, ne dă ci 
teva prețioase indicații despre preocupările actuale a!< 
poeților sovietici.

Volumul de versuri, de asemenea tradițional, apăru 
cu acest prilej include adesea creațiile cele mai bune aii 
unui mare număr de poeți. într-o cronică la volum, apă
rută în „Literaturnaia gazeta**, Evgheni Osertov remarc; 
deopotrivă larga participare a poeților de generații dife 
rite la întocmirea volumului și înalta ținută artistică ; 
poeziilor ce au văzut lumina tiparului cu acest prile; 
Sînt reprezentați în volum poeți din toate generațiile 
începînd cu Nikolai Tihonov, trecînd prin generația lu 
Leonid Martinov, Mihail Svetlov, Nikolai Rîlenkov și ter 
minimi cu cei mai tineri, dintre care semnalăm pe Feli 
Ciuev, Bela Ahmadulina, Andrei Voznesenski și numeroș 
alții.

în acest context e neîndoielnic dificil să întreprinzi i 
selecție, amintind doar de una sau de alta din poezii! 
apărute. Cu toate acestea, Osertov detașează cîteva din 
tre ele, impresionante prin vibrația interioară și prin ac 
tualitatea mesajului lor.

Nikolai Tihonov, de pildă, în maniera sa bine cunoscu 
tă de a surprinde „soarele într-o picătură de apă“, sem 
nează poezia „Orizont cîmpenesc...**, în care schițează c< 
finețe noua configurație spirituală a ținutului său d 
baștină. Versurile lui Mihail Lukonin „Sînt bătrîn, nu m 
ucideți...“, ale lui Andrei Voznesenski, printre care poe 
zia „Maiakovski la Paris**, micul poem al lui Serghe 
Smirnov „Întîmplare** se memorează cu ușurință și plă 
cere.

Un capitol important din volumul amintit este cot. 
crat articolelor, însemnărilor și documentelor despr 
poezie. El cuprinde studii despre o seamă de poeți c; 
Mihail Svetlov, Nazîm Hikmet, Nikolai Zaboloțki și alții 
In același cadru se publică, pentru prima oară, cuvinte, 
rea Iui Vsevolod Meyerhold despre Maiakovski.

Dar în afara volumului amintit, „Ziua poeziei** a pri 
lejuit în toate publicațiile literare prezența unui mar» 
număr de făuritori ai versului. Astfel „Literaturnaia ga 
zetă“ a înmănunchiat în paginile ei lucrări de Mihai 
Dudin și Evgheni Dolmatovski, Serghei Smirnov și Va 
dim Șefner, Alexandr Iașin, Leonid Martînov și alții.

Iubitorii de poezie din U.R.S.S. au cules în ultimele zih 
ale lunii decembrie roadele unui
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n colecția „Oameni de seamă - - LERMONTOV
Sînt pesemne drame care trebuie să se 

repete pentru ca înțelesul lor să pătrundă 
în conștiințe. Patru ani după asasinarea lui 
Pușkin e asasinat Lermontov și moartea a- 
mîndurora va înfiora inteligența rusă pen
tru întreg secolul. De aici încolo nici un 
mare scriitor rus nu se va mai îndoi că e 
ceva definitiv putred în această împărăție 
a întunericului țarist care își poate permite 
luxul fabulos de a-și ucide în patru ani doi 
poeți geniali.

Și totuși va trebui ca drama să se mai 
repete încă de multe ori pentru ca lumea 
să aibă perspectiva drumului parcurs de la 
asasinarea lui Pușkin și Lermontov la bat
jocorirea lui Cernîșevski în piața publică și 
condamnarea la moarte a lui Dostoievski. 
Și fapt cu totul tulburător cînd privești 
lucrurile în înlănțuirea lor, toate aceste in
teligențe chinuite sînt teribil de solidare. 
Căci, fenomen unic în analele istoriei lite
rare, toți marii scriitori ruși ai secolului — 
adesea distanțați în timp și atît de diferen- 

țiați prin originalitatea geniului — sînt în
rudiți prin pasiunea adevărului, prin sen
sibilitatea la injustiție, prin dispoziția la re
voltă, prin puterea criticii, prin presimți
rea marilor răsturnări, prin harul scrisului 
lor profetic. Pe ce căi subtile se propagă 
fiorul acela comun care face din marii cla
sici ruși o mare familie ? Pe ce căi se rea
lizează transferul acela de teme și sugestii 
care de la o epocă la alta și cu fiecare 
scriitor în parte se metamorfozează mereu 
ca să ia chipul lui Oneghin, a lui Peciorin, 
al Demonului, al Pescărușului, al lui Rah- 
metov, Bazarov, Ivan Karamazov ? Cine ar 
putea spune „cît Pușkin" este în Lermon
tov și cît anume din sîngele lui Oneghin 
circulă în vinele lui Peciorin ? Cine ar pu
tea spune „cît Lermontov" este în Dosto
ievski și în ce măsură Demonul sumbru al 
unuia a chemat la viață diavolul sarcastic 
și duhul neliniștit al celuilalt ?

Sînt asociații pe care cartea Tamarei 
Gane le înlesnește cu generozitate și în
trebări la care răspunde adesea. O infor

mație bogată i-a pus la îndemână știri des
pre întreaga existență a poetului : copilă
ria în mijlocul unei familii dezbinate ; ado
lescența turbulentă, cu revelațiile lecturilor 
fundamentale și ecourile tulburi ale mișcă
rilor subterane ; tinerețea învăpăiată — ti
nerețe fără bătrînețe căci sfîrșește la 27 de 
ani, dar nu lipsită de maturitate căci ge
niul său e destul de copt pentru capodo
pere ca „Un erou al timpului nostru" și 
„Demonul".

Formula lucrării amintește într-un fel pe 
aceea a colecției de circulație „Par lui 
meme" ; un necontenit apel la operă, ca la 
cel mai autentic document care poate lu
mina omul Firește, formula presupune pers
picacitate și delicatețe și oricît de ispiti
toare ar fi ea și oricît de justificată ar pă
rea pentru Lermontov mai degrabă decît 
pentru orice alt scriitor, a indentifica me
reu pe autor în eroii operei lui (chiar în 
eroul liric) este o operație prea facilă ca 
să dea întotdeauna rezultate profitabile.

Analizele cele mai solide privesc cape 
doperele lermontoviene : „Un erou a 
timpului nostru" și „Demonul". Pricepere 
de a convoca în sprijinul observațiilor cr 
tice asociații din marea literatură eurc 
peană a secolului le conferă un relief re 
marcabil. Dar unele explicații nu sînt d 
loc originale (vezi raportul clasicism-rc 
rnantism) ; comentariul nu e întotdeauna î 
spiritul unui studiu științific (vezi relațiil 
lui Lermontov cu sexul gingaș) ; aprecierii 
sînt uneori hazardate (un Lermontov car 
ar fi putut deveni un Tolstoi dublat de. u 
Dostoievski I). Hotărît, meritele cercetăto, 
rei sînt în altă parte : în pasiunea reală c 
care ne invită la meditație. Ceea ce o 
ganizează întreg materialul cărții rămân 
neîndoielnic drama lui Lermontov. Ceea c 
justifică în definitiv prezența biografiei s 
colecția „Oamenilor de seamă" a Edituri 
Tineretului este exemplul unei mari pasiur 
în slujba unui tel superior

Alexandru Sever



Ciuhrai 
în 1964

Noul an l-a găsit pe Grigori Ciuhrai în iureșul pre
gătirilor pentru viitorul lui film : „Au fost odată un 
moș și o babă". Autorii scenariului : I. Dunski și 
V. Frid.

întrebat de un ziarist despre motivele care l-au deter
minat să se oprească la acest scenariu și dacă îl soco
tește cel mai bun, Ciuhrai a dat un răspuns oarecum 
neașteptat : „Alegerea scenariului poate fi asemuită, 
dacă vreți, cu alegerea unei logodnice. De obicei te 
însori nu cu cea mai frumoasă fată, ci cu cea care ți-e 
mai dragă, mai apropiată — fata pe care o iubești... 
La i'el stau lucrurile și cu scenariile : numai cînd te 
îndrăgostești de ele poți începe să le transput pe ecran. 
Nu pretind că „Au fost odată un moș și o babă" este 
cel mai bun scenariu cinematografic din ultima vreme 
dar pentru mine el este cel mai potrivit, mai bun deeît 
altele. Mă atrage mai ales personajul principal, în jurul 
căruia e construită întreaga acțiune. E un om integru, 
puternic, care se simte răspunzător de tot ce se petre- 
<>e în jurul Iui, gata în orice clipă să sară în ajutorul 
semenilor săi. Aș vrea să exprim spiritul scenariului, 
atmosfera-i de bunătate și omenie".

Referindu-se la colectivul cu care conlucrează, 
Ciuhrai a arătat că noul film va reuni echipa de fil
mare de la „Cei' senin", în frunte cu operatorul 
S. Poluianov. Problema cea mai dificilă este de data 
aceasta alegerea interpreților. Căci din toate filmele 
pe care le-a făcut, acesta este, după părerea regizorului, 
cel mai complicat din punct de vedere actoricesc.

Și acum cîteva cuvinte despre subiectul viitorului 
film. Așa cum o indică și titlul, eroii sînt doi bătrîni 
— Gusakov, felcer veterinar într-un sovhoz dintr-un 
orășel aflat dincolo de cercul polar și soția lui. Deși

INTERVIUL NOSTRU

Rolurile și preferințele 

(extra cinematografice) 

ale unei actrițe

Cînd treci pragul locuinței Liliei Aleșnikova ai 
impresia că te afli într-un mic muzeu de artă apli
cată. Cuierul, foarte comod, din vestibul este con
fecționat din bare metalice împletite într-o montu
ră originală. Lustra din sticlă neșlefuită și metal a- 
mintește felinarul de semnalizare al unui vas exo
tic. O mască metalică agățată pe ușă te fixează cu 
privirile-i enigmatice...

pensionar, bătrînul continuă să fie preocupat și să 
participe activ la rezolvarea problemelor ivite în secto
rul zootehnic al sovhozului și să fie de folos tuturor 
celor ce i cer ajutorul. In același timp, împreună cu 
bătrînica lui se ocupă de educația Irocikăi, nepoțica 
lor și ia parte la toate bucuriile și necazurile ginerelui. 
Gusakoy meditează adesea la țelul vieții lui și e con
vins că a realizat prea puțin. (Regretă mai ales că n-a 
stăruit în înfăptuirea visului lui de tinerețe de a deveni 
medic, rămînînd toată viața felcer.) La moartea lui, 
însă, se vede bine marca dragoste pe carte i-o purtau 
locuitorii orășelului din Extremul Nord, datorită atitu
dinii lui pline de solicitudine, binelui făcut tuturor cu 
înțelegere și discreție.

Prietenii actriței Lilia Aleșnikova 
și ai soțului ei, regizorul Iakov 
Seghel, știu că cei doi cineaști con
fecționează cu pasiune și dexteritate 
tot felul de obiecte curioase, cu 
care își împodobesc locuința.

Vara, în scurtele vacanțe dintre 
filmări, Lilia pleacă cu „Volga" ei 
în Crimeea și pe litoralul cauca
zian al Mării Negre. Căci e pasio
nant — spune ea — să încalți la
bele de gîscă și înarmat cu o pușcă 
de vînătoare subacvatică să pătrunzi 
în miraculoasa lume albastră a ape
lor, să înoți printre tufișurile de 
alge, printre pietrele verzi, catife
late.

Dar Lilia Aleșnikova îndrăgește 
deopotrivă și excursiile în împreju

rimile pitorești ale Moscovei, cano
tajul...

Iată-ne instalate în fața unei me- 
suțe încărcate cu reviste — ,,Te- 
atr", „Tehnika Mr.loaioji", „Ogo- 
niok". Deasupra, ultimul număr al 
revistei „Iskusstvo kino" care a pu
blicat un articol despre noul film 
al actriței, comedia „Lovitură de pe
deapsă", în care Lilia Aleșnikova in
terpretează rolul unei ziariste. Por
nind de la articol, vorbim despre 
filme, roluri, preferințe. Aflu că ac
triță s-a pregătit inițial pentru tea
tru, urmînd cursurile școlii studio 
„Șciukin" a teatrului „Vahtangov". 
După absolvirea școlii a lucrat un 
timp Ia teatrul „Pușkin" din Mos
cova unde a fost remarcată de re
gizorul Iuri Egorov, care i-a oferit

Nikolai Cerkasov: Cel mai nou rol
Nikolai Cerkasov a început să lucieze la varianta cinemato

grafică a personajului Dronov din „Totul rămîne oamenilor" după 
ce a interpretat acest rol de peste două sute de ori pe scena tea
trului „Pușkin" din Leningrad. în film, (care este una dintre cele 
mai apreciate producții ale cinematografiei sovietice din ultima 
vreme) psihologia eroului dobîndește alte dimensiuni, cîștigînd 
mult în finețea redării trăsăturilor.

Cerkasov este foarte mulțumit de reușita 
noii Iui creații cinematografice. După păre
rea lui, exprimată cu multă modestie, princi
palul merit este al personajului, al coordo
natelor lui biografice și psihice care pot cap
tiva atenția și afecțiunea unui actor.

„Pentru mine— a declarat marele actor 
intr-o discuție cu un vechi prieten, criticul 
Mihail Dolgopolov — Dronov sintetizează 
portretele multor savanți sovietici. Realizarea 
personajului este rezultatul unor lungi ob
servații făcute cu prilejul întîlnirilor mele cu 
oameni de știință din Leningrad și Moscova. 
Sînt oameni îndrăgostiți de munca lor; lu
crul îi absoarbe total, nu mai vor să știe nici 
de timp, nici de mîncare, nici de somn. Sînt 
niște fanatici, adevărați eroi în muncă. Ob
servațiile pe care le-am strîns cu grijă au al
cătuit „cărămizile" cu care am construit por

Nadia Rumeanțeva, talentata actriță 
de comedie, protagonista filmelor 
„Ștrengarii", „Fetele”, „Regina stației 
de benzină", a declarat recent unui 
reporter in legătură cu filmul la care 
lucrează acum: „Joc în comedia „O 
viață ușoară", o producție a studioului 
„Maxim Gorki" din Moscova. Judecind 
după secvențele turnate pînă acum 
filmul se anunță interesant. Este poves
tea unor tineri care după absolvirea 
institutului pleacă să lucreze pe un 
șantier din Siberia. Este in același timp 
și o satiră la adresa celor care se tem 
de greutăți și dezertează de la di'tărie, 
preferind o viață comodă".

Vorbind despre bucuriile pe care i 
le-a rezervat anul care a trecut, Nadia 
Rumeanțeva e consemnat ca un eveni
ment deosebii de important faptul că 
ei, o actriță atît de tinără, i s-a conferit 
înaltul titlu de Artistă a poporului a 
R.S.F.S.R. 

tretul contemporanului meu, strălucitul sa
vant Dronov".

Nikolai Cerkasov a mărturisit că definirea 
trăsăturilor exterioare ale personajului l-a 
pus într-o situație foarte dificilă. Căci acum 
e greu să faci să se deosebească după înfă
țișare nn om de știință de un inginer sau de 
un medic, de un maistru dintr-o uzină sau 
de un director de întreprindere; academici
enii nu mai arborează tradiționalele mantii 
și scufii. în rezolvarea acestei probleme, ac
torul a pornit de la premisa că trebuie să-și 
înzestreze eroul cu asemenea calități intelec
tuale, să prezinte în așa fel activitatea febri
lă a gîndirii lui, raporturile lui cu oamenii, 
caracterul și comportarea lui incit spectato
rii să fie convinși că în fața lor se află real
mente un om de știință.

Cînd se vorbește despre vreun savant în

tr-un film documentar de popularizare știin
țifică, esențială este relatarea cit mai detai
lată a activității sale în laborator, sublinie
rea metodelor specifice activității sale știin
țifice. în cinematografia artistică, a remar
cat Nikolai Cerkasov, pe prim plan este omul 
„cu gîndirea lui scrutătoare și cu inima-i 
generoasă".

Referindu-se Ia conlucrarea cu regizorul 
filmului, Gheorghi Natanson, Cerkasov a 
subliniat acordul total stabilit de la bun în
ceput cu acesta în vederea evitării „proce
deelor pseudo-novatoare, a oricăror înflori
turi și subtilități de mizanscenă". Un exem
plu concludent îl oferă în această direcție fi
nalul filmului, o secvențg lungă, cuprinzînd 
circa 150 metri de peliculă, realizată, după 
cum afirmă actorul, dintr-o singură suflare. 
Este momentul culminant al filmului, cînd 
Dronov moare lăsînd urmașilor prețioasele 
sale cercetări, rodul trudei lui neobosite.. 
Turnat într-un crescendo dramatic, fără fă- 
rîmițarea în episoade și fără nici un fel de’ 
efecte de montaj, acest final a putut releva 
convingător, după părerea lui Cerkasov, pro
cesul gîndirii, sentimentele lui Dronov în ul- 
timele-i clipe ale vieții.

rolul unei comsomoliste în filmul 
„Ei au lost primii".

De alunei, Lilia Aleșnikova n-a 
mai părăsit studiourile Cinematogra
fice, renunțând la teatru. A fost rîntl 
pe rînd Tania Gromova în „Așa a 
fost începutul", un film regizat de 
L. Kulidjanov și I. Seghel, Șura Mi- 
tiasova din „Orașul își aprinde lu
minile", realizat de Vladimir Ven- 
gherov, sora medicală Svetlana din 
„Lumină în întuneric", un filon al 
lui K. Voinov, arhitectul Liusea în 
comedia lui V. Azarov „Casa sur
prizelor", iar recent ziarista începă
toare Liudmila în „Lovitură de pe
deapsă", o comedie sportivă regi
zată de V. Dorman. Roluri diferite, 
interesante în care actrița a vădit 
un deosebit talent în exprimarea 
trăsăturilor femeii contemporane.

De altfel, din cîte îmi mărturi
sește, următorul rol pe care ar dori 
să-l interpreteze este tot al unei 
eroine din zilele noastre, în care 
să poată vorbi spectatorilor despre 
„tot ceea ce știe, despre tot ceea ce 
a învățat de la viață". Căci Lib'a 
Aleșnikova este profund îndrăgosti
tă de viață, de oameni, de natură, 
de frumos.

Pe tîtțăra actriță o interesează 
foarte mult opiniile publicului des
pre realizările ei actoricești. îi 
place să discute și să păstreze le
gătura eu cele mai diferite catego
rii de spectatori. în ultimii ani ea 
a devenit una dintre cele mai popii-» 
laie actrițe din tînăra generație.

Tamara Alexandrova



cele

O întrebare serioasă:

cunoașteți
cinci degete î

îl cunosc ca pe cele cinci degete 
, de la mină ! spunem de obicei des-: 
: pre ceva sau cineva pe care-1 știm 
i foarte bine^ Dar ne cunoaștem oare 
chiar atît de bine degetele ?

' în cele ce urmează nu ne vom 
referi la detaliile anatomice, ci vom 

i stărui asupra aspectului matematic 
. al problemei.

Cite degete sînt la mină, nu mai 
e nevoie să spunem. Dar știți ce 

I grosime și ce lungime au ? Știți ce 
distanță este între vîrful degetului 
mare și vîrful arătătorului întinse 

i la maximum — ceea ce se cheamă 
| o șchioapă ? Sau de la vîrful dege- 
j tului mare pînă la vîrful mijlociu- 
. lui ?

Nu strică de fel să cunoaș
tem aceste amănunte. Să presupu- 

: nem că trebuie să măsurăm lăți
mea mesei și n-avem la îndemînă 
nici un instrument ajutător. Cum 
procedăm ? Știți, de exemplu, că o 

j șchioapă a dumneavoastră este 
legală cu 19 centimentri. Trei șchioa- 
:pe — 57 centimetri. Mai rămîne o 
bucățică de trei degete. Asta face 
încă 5 cm. Deci în total — 62 cm. 
Sigur, nu-i cel mai precis mijloc de 
măsurare, dar uneori vă poate fi și 

: cl de folos.
Odinioară oamenii măsurau așa 

diferite obiecte. De atunci s-au și 
păstrat cîțiva termeni pentru anu
mite unități de măsură.

Cuvîntul „diuîm" (în limba rusă) 
jvine de la olandezul duim, adică 
degetul mare și indica inițial gro- 
isimea degetului mare la bază, gro
sime egală cu aproximativ doi 
centimetri și două treimi. Unitatea 
de măsură engleză foot (laba pi
ciorului) are cam 31 de centimetri, 
iadică cit un picior de mărime mij
locie. în vechime rușii și alte po- 
ipoare măsurau pînza cu cotul.

Cu ajutorul degetelor cei mici 
învață să numere. Cu ajutorul de
getelor se pot face adunări și scă
deri. Mai puțini știu, însă, că pe 
degete se pot face și exerciții de în
mulțire.

Să zicem că degetul mare de ia 
mîna stingă este cifra 6, arătătorul 
7, mijlociul 8. inelarul 9. degetul 
mic 10. Același lucru și la ' mîria 
dreaptă. Să presupunem că avem de 
înmulțit pe 7 cu 8. Alăturăm arătă
torul mîinii stingi, care înseamnă 
7, de degetul care reprezintă cifra 
8 de la mîna dreaptă. Toate dege
tele, numărînd de la și incluzînd

mulțire pe degete este 6 X 6. Unim 
degetele care înseamnă 6 (degetele 
mari). Avem deci două zeci, Iar 
unități — patru. 4 .4 16. Două
zeci și cu șaisprezece fac treizeci și 
șase.

Un original sistem de înmulțire pe 
degete este descris de Kordemski 
în cartea lui „Matematica distracti
vă". El explică cum se înmulțesc nu
merele de la 1 la 10 cu 9. Operația 
este foarte simplă. Trebuie doar să 
puneți mîinile pe masă și să ridi
cați sau să îndoiți un deget.

Deci puneți ambele mîini pe 
masă. în ordine, degetele, începînd 
cu cel mic de la mîna stingă, vor 
reprezenta numerele de la 1 la 10; 
Să zicem că vrem să înmulțim pe 7 
cu 9. Ridicăm al șaptelea deget 
(deci arătătorul mîinii drepte) și 
înmulțirea s-a și făcut : toate dege
tele de la stînga celui ridicat vor 
fi zecile, cele de la dreapta, unită
țile. Cîte zeci sînt ? Șase. Dar uni
tăți ? Trei. Rezultatul : 63.

După cum vedeți, metoda aceasta 
este și mai simplă. Din păcate, însă, 
cu ajutorul ei nu putem înmulți 
(după sistemul nostru) decît cu 9.

Bine, veți spune dumneavoastră, 
dar care e avantajul practic? La 
urma urmei, nu-i nici o problemă

cele două unite pînă la cele mari, 
le socotim zeci. Cile sînt ? Cinci. 
Așadar 50. Celelalte degete (la o 
mînă două, la cealaltă trei) le în
mulțim. Două ori trei = șase. Aces
tea sînt unități. 50 + 6 = 56.

Cel rnai „greu" exercițiu de în

să memorezi tabla ' înmulțirii; Sis
temul descris mai sus ne ajută să în
mulțim și numerele mari, care nu 
sînt „cuprinse" în tabla înmulțirii. 
Trebuie doar să chemăm pe cineva 
în ajutor. La patru mîini se pot în
mulți ușor numerele de la 11 la 20. 
Procedăm exact ca în cazul înmul
țirilor pînă la 10. Numai că de data 
aceasta fiecare deget de la cele 
două mîini. pînă la cel ridicat, îl 
socotim avînd valoarea douăzeci, 
restul fiind unități.

Această legătură între degetele 
mîinii noastre și diferite calcule 
matematice nu este întîmplătoare. 
Am scris la început că copiii învață 
să socotească pe degete. Tot pe de
gete, a învățat să socotească întrea
ga omenire. în multe limbi nume
ralele și-au luat numele de la de
gete sau de la întreaga mînă. La 
locuitorii insulei Iawa cuvîntul 
„cinci" este exprimat prin cuvîntul 
„mînă". La eschimoșii din Groen
landa și la unele neamuri australi
ene noțiunea „șase" corespunde cu 
expresia „un deget de Ia mîna cea
laltă", „zece" cu expresia „două 
mîini" iar „douăzeci" cu expresia 
„om“. In cunoscuta „Aritmetică" a 
lui Magnițki, după care, la timpul 
lui, a învățat și Lomonosov, toate 
unitățile de la 1 la 10 sînt numite 
„degete".

După cele spuse aici nu e greu 
de înțeles de ce aproape toate po
poarele civilizate au adoptat calcu
lul zecimal. Explicația e simplă : 
ele au învățat să calculeze pe de
gete.

G. Permiakov

Furnicile, apărători ai pădurilor
Știți că furnicile sînt mari dușmani ai larvelor de insecte, că distrug toate 

soiurile de larve de pe copaci și, mai mult decît atît, le împiedică chiar să iasă 
din ou ? Micile viețuitoare sînt astfel de un real folos silviculturii, sînt aju
toare și aliați de nădejde ai pădurarilor. Observatori plasați în pădure în 
apropierea unor mușuroaie mari au reușit să calculeze cam cîte furnici se 
întorc într-o zi în cuib cu pradă și să observe din ce se compune aceasta. In 
mușuroaiele foarte mari sînt depozitate într-o zi de vară nu sute sau mii, ci 
zeci de mii de insecte diferite: gîndaci, muște, fluturași, omizi etc. Intr-un 
asemenea furnicar se adună într-o vară pînă la cinci-opt milioane de insecte 1

Multe lucrări științifice cuprind descrieri amănunțite ale vînătorii de 
insecte. Furnicile nu aleargă numai după prada ușor de dobîndit. Cînd situația 
o cere ele se năpustesc în grup asupra insectelor mai mari, le atacă cu man
dibulele lor ascuțite și le cară în mușuroi.

Iată de ce în Uniunea Sovietică se desfășoară o activitate intensă de 
; studiere a foloaselor pe care le pot aduce furnicile. Specialiștii sînt mai ales 
!; preocupați de 'd-ea colonizării și aclimatizării lor.

Recunoașteți echipa? ]n poartă — Valentina Nikolaeva-Tereșkova; jucători de cimp — Pavel 
Popovici, Valeri Bikovski și Andrian Nikolaev.

După cum se vede, cosmonauta care au dirijat cu măiestrie navele in spatiile astrale știu să 
conducă toarte bine și pucul. Hocheiul, patinajul, schiul și in general inviorăloarea iarnă rusească 
se numără printre marile lor slăbiciuni.

Nâscutâ în... 1863
E firesc ca un om foarte bătrîn dar care 

umblă sprinten și citește fără ochelari să 
atragă atenția celor din jur. Datorită aces
tor însușiri locuitorii noului cartier mos
covit Kuzminki au remarcat-o și pe Anas
tasia Semionovna Vasilieva. Întrebarea in
discretă a unui curios ne-a dat posibilitatea 
să-i aflăm vîrsta: o sută de ani. Cc-i drept, 
vîrsta a lăsat urme adinei pe obrazul 
Anastasiei Semionovna. In rest, însă, bă- 
trînețca nui- prea dă de furcă.

Vasilieva n-a avut parte de o viață ușoa
ră. Provenită dintr-o familie de țărani să
raci, în tinerețea ei a fost nevoită să mun
cească din greu, de cele mai multe ori pes
te puteri. A învățat carte, o dată cu cei 
cinci copii ai ci. abia după instaurarea pu

terii sovietice. Acum, cînd are parte ac o 
bătrînețe tihnită, a devenit o cititoare pa
sionată. Cum stă cu sănătatea ? Foarte 
bine ! Se pare, însă, că a început să-i cam 
slăbească vederea. Deocamdată medicul nu 
i-a recomandat ochelari, așa îneît Anasta
sia Semionovna continuă să-și facă lectura, 
așa cum o vedem în fotografie, fără ajuto
rul lor. Spre invidia unora mult mai ti
neri...

D. C.

Electronica 
și... stomacul

Cancliclati.il în științe medicale E. Linar, 
cercetător principal la filiala letonă a In
stitutului de medicină experimentală și cli
nică al Academiei de Științe medicale a 
U.R.S.S., lucrează demult la crearea de 
aparate care să înregistreze pe hîrtie func
țiile motoare, aciditatea și temperatura sto
macului. Datorită eforturilor lui savanții 
pot acum studia mai ușor procesele care 
se petrec în stomac. In cursul anului tre
cut fabricile de specialitate au și livrat 
primele exemplare de asemenea aparate.

O aparatură interesantă și bine pusă la 
punct creează și alți savanji din cadrul In
stitutului. Pașnica armata a medicilor este 
astfel din ce în ce mai bine înarmată în 
lupta pentru viața și sănătatea oamenilor.
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COLUMBIANA
Orice școlar știe că Cristofor Columb a 

descoperit America în 1492. în amintirea 
acestui eveniment genovezii sărbătoresc în 
fiecare an ziua de naștere a marelui lor 
compatriot. La „Columbiana" participă, 
însă, nu numai localnicii ci și oaspeți sosiți 
de peste mări și țări. De obicei,, în cinstea 
sărbătorii genovezii obișnuiau să pregă- 
teasă o tradițională — și uriașă — plăcintă 
în care erau înfipte luminări. Anul trecuV'. 
însă, gazdele au renunțat la plăcintă, înla- 
cuind-o cu... pavilioane din beton și masa 
plastică, construite pe țărm, care au adă
postit o expoziție de aparate moderne de 
navigație, utilaj naval, mașini electronice, 
materiale pentru construcția vapoarelor, in
stalații portuare, cutere și modele de vase 
— într-un cuvînt o expoziție care a cuprins 
tot ce a lipsit sărbătoritului in peregrină
rile lui maritime.

La cea de-a 512-a zi de naștere a lui Co
lumb, ,1a Genova au asistat, așadar, în afara 
mulțimii de turiști, și drapelele a douăzeci 
de flote. Reprezentanții marilor puteri ma
ritime, întruniți într-un pavilion special, au • 
făcut expuneri despre cele mai noi reali
zări în construcția vapoarelor, navigație, 
organizarea muncii și odihnei echipajului.

La acest forum — neoficial — al mari
nei, marinarii sovietici au fost reprezentați 
de A. A. Afanasiev, șeful Direcției Căii -ș, 
Marițime de Nord și de A. K. Sledziuk, in- 
ginerul-mecanic al spărgătorului atomic de 
gheață ,,Lenin". Ei au vorbit despre viața 
și munca marinarilor de pe spărgător. Asis
tența a fost impresionată mai ales de fap
tul că giganticul spărgător de gheață e 
condus de un căpitan de numai 35 de ani, 
că 179 din cei 218 membri ai echipajului 
n-au încă vîrsta de 30 de ani, că 110 oa
meni au studii superioare și că fiecare al 
patrulea om din echipaj învață.

INMORMÎNTAREA 
SARDELEI

în copilărie, frunzărind o carte despre 
Goya, priveam cu nedumerire reproducerea 
după tabloul „înmorraîntarea sardelei". Nu 
izbuteam deloc să înțeleg de ce acest peș
tișor trebuia înhumat cu atîta pompă...

Mai tîrziu am aflat că în Spania a dăi
nuit vreme îndelungată un obicei intere
sant. De altfel, în Castilia el s-a menținut 
pînă în zilele noastre. în ultimele zile ale 
tradiționalului carnaval ies pe străzi, în
tocmai ca în tablourile lui Goya, cete de 
oameni, chiuind și dănțuind, cu fețele mîn- 
jite cu funingine, îmbrăcați în haine fer
fenițite sau în șube întoarse pe dos. Unii 
cîntă din fluier, alții bat în tamburine sau 
pur și simplu în tigăi. Castanietele și cîn- 
tecele vesele completează zarva. Privind 
mai atent descoperi, uluit, că procesiunea e 
prilejuită de un eveniment trist : o înmor- 
mîntare ! în coada alaiului pășește un 
preot, precedînd cîțiva inși costumați care 
poartă pe umeri o targa cu o momîie de 
paie ce ține în dinți un peștișor — o sar
dea. Vasăzică e înmormîntată o sardea 1 
De obicei mormîntul e săpat undeva Ia 
marginea orașului. Tot aici se organizează 
un ospăț, după care chefliii năvălesc pe 
străzile orașului cuprins de febra carnava
lului.

Se prea poate că nici măcar participanții 
la „înmormîntarea sardelei" să nu știe că 
obiceiul se trage de la vechiul ritual de în
cheiere a carnavalului, cînd înainte de în
ceperea postului era înmormîntat lin porc, 
în semn de trecere la o hrană mai săracă. 
Treptat, simbolul a suferit metamorfoze 
pînă a ajuns să fie reprezentat de o sar
dea.

N. Sadomskaia
Cercetător științific la Institutul 

de etnografie al Academiei de Științe 
a U.R.S.S.

Cancliclati.il


— înainte de a se insura, solul meu a lost 
artist de circ...

COMPLEXUL. PE NTR U 
IN D II S t R ’ A LI Z A R E A

PRODUCE:
PLACI AGLOMERATE CU RĂȘINI DE UREOFORMALDE- 

HIDÂ DIN AȘCHII DE LEMN TRIPLU STRATIFICATE
ECONOMICE, STABILE, GROSIMI UNIFORME, RANDAMENT 
SPORIT LA CROIRE, PERFECT PLANE. FORMATE PRACTICE. 

SE POT FURNIRUI etc.

Domenii de utilizare:
MOBILIER, PLAFOANE, PEREȚI DESPĂRȚITORI, AMENA
JĂRI INTERIOARE. VAGOANE TRAMVAIE, LAMBRIURI 

CONSTRUCȚII NAVALE etc.

Poetul s-a regăsit.

Greutate specifică 60 kg/inc. Grosimi : 8, 12. 16, 19. 22, 25 mm
Formate: 1.830/3.660, 1.830'1.830 mm, 2 440/1.830, 1.220/1.830 mm

4- Nu vo speriati, o lace de 
bucurie. E jongler.

Minunile dresajului
— Imediat vă vefi convinge că ocolul arenei va dura numai patru ore.

Desene de V. Poceoiuev

Men+ru 

CONFECȚII cereți 
ȚESĂTURILE DE 

MĂTASE 
ft'RELON 
produse de 

MĂTASEA ROI 
CI5NĂDIF

Sportivi, tineri, adulți I
Pentru reconfortate, 

după eforturi, 
consumați tablete de

aromatizată
eu esențe naturale de 

portocale, lămiie, 
vanilie etc. 

PLĂCUTE LA GUST
ȘI UȘOR ASIMILABILE.
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deasupra fluviuiui Ubangui
Piața Republica Centrală Africană este axa în jurul căreia 

se învirteșie toată viața orașului Bangui. Spre această piață pri
vesc vitrinele marilor magazine, ale băncilor coloniale, ale ele
gantelor birouri de turism șt ale restaurantelor de lux cu prețuri 

exorbitante. Pe acolo trec în goana mare automobile moderne 
aduse de peste ocean, acolo se desfășoară parăzile și manifesta
țiile.

Cele două fețe ale orașului
Partea europeană a orașului se ferește de razele fier

binți ale soarelui la umbra coroanelor stufoase ale arbori
lor mango, ale salcîmilor și palmierilor zvelți cu vîrfuri te
șite. în fața magazinelor sînt niște plăci de ardezie pe care 
negustorii își fac publicitatea comercială : „Au sosit cu 
avionul direct de la Paris ciuperci, păstrăvi proaspeți, 
crenvurști de Strasbourg. Din Africa de Sud am primit 
languste proaspete, struguri și curmale... Din Portugalia — 
sardele proaspete și creveți roz".

Lingă „Palace Hotel" negustori africani își etalează pe 
rogojini obiecte de artă populară, lucrate cu mare iscusin
ță din lemn roșu, fildeș, argint, piele de crocodil și piton. 
Și tot acolo, în plin centru, pe tarabe de lemn înjghebate 
de mîntuială, se vînd nuci galbene și roșii de kola și u- 
nelte mărunte de fierărie, mănunchiuri mari de banane și 
ardei roșii, ulei de palmier și fripturi de berbec.

Ne îndreptăm spre fluviul Ubangui. Pe bulevardul care 
se întinde de-a lungul cheiului se plimbă femei îmbrăcate 
în șorturi albe, purlînd căței de zgardă. Pe oglinda ne
tedă și liniștită a marelui fluviu, care desparte Republica 
Centrală Africană de provincia ecuatorială a Congo-ului, 
alunecă iachturi cu pînze albe. In cartierul 
european vi se pun la dispoziție terenuri de 
tenis și dancinguri, cluburi și plaje super
be. Dar acolo unde locuiesc africanii nu 
există nici canalizare, nici electricitate. 
Jalnice cocioabe înjghebate din drugi de 
fier și lăzi se învecinează cu bordeie din 
lut. Pretutindeni — înghesuială și murdă
rie. în unele cartiere africanii trebuie să 
se aprovizioneze, cu apă de băut din fîn- 
tini infectate cu microbi patogeni.

...Noaptea tropicală, plină de tot felul 
de zgomote, se lasă brusc. în piața Re
publica Centrală Africană țîșnește o fîn- 
tînă arteziană luminată multicolor de 
beculețe mascate cu grijă. Terasele cafe
nelelor și restaurantelor se umplu de clienți 
eleganți și în aer plutesc sunete melodioa
se. Dar cartierele africane ale orașului 
Bangui se cufundă în tăcere. Rareori, răz
bat în noapte, timid, sunete de tam-tam 
și șoapte înăbușite ori licărește, palid, 
flăcăruia unei lămpi de gaz.

Legenda falsă
între Bangui și regiunea Sanga Superi

oară drumul e cînd cotit, cînd se avîntă, 
în linie dreaptă, spre înălțimi. I se spune 
„drumul diamantelor'1, căci duce spre ză
cămintele de diamante și aur.

Mașina ne poartă cu iuțeala vîntului, 
lăsînd în urmă un nor de praf. Pădurea 
tropicală, încolăcită de liane, mărginește 
drumul de o parte și de alta. Trecem în 
goană pe lingă cătune locuite de tribul 
mbaka.

Sanga Superioară e un ținut însorit și 
bogat, care deschide un larg cimp de ac
tivitate pentru energia și imaginația omu
lui. Și totuși, Republica Centrală Africană 
e considerată „cenușăreasa Africii".. Colo
nialiștii francezi continuă să acrediteze pă
rerea cum că Ubangui-Șari (fosta denumire 
a teritoriului, actualei republici) e o țară 
uitată de dumnezeu și de oameni. Pe 
multe hărți franceze din secolul al XIX-lea 
țara figura sub forma unei „pete albe" pe 
care scria : „Mlaștini cu hipopotami".

Ridiculul și absurdul inscripției sînt evi
dente. Republica are uriașe posibilități 
potențiale de dezvoltare a agriculturii. E 
de ajuns să spunem că plantațiile ocupă 
numai unu la sută din suprafața țării. Se 
exploatează zăcăminte de diamante și aur 
și au fost descoperite zăcăminte de plumb, 
cupru, nichel, crom, uraniu, mangan, co
balt. Mitul ,,cenușăresei“ nu-i decît un pa
ravan necesar pentru a camufla falimentul 
total al politicii colonialismului în Uban
gui-Șari.

Economia republicii poartă pecetea do
minației coloniale. Datele oficiale arată că 
nivelul de trai al populației e mai scă
zut decît în oricare altă fostă colonie fran
ceză din Africa. Venitul anual al unui ță
ran este, bunăoară, de circa 5.000 de franci 
locali (cît costul, pe 2—3 zile, al unei ca
mere la un hotel de mîna a treia).

Lucrările de cîmp se execută de regulă cu daba-, un fel 
de săpăligă arhaică. îngrășămintele sînt în mod practic ne
cunoscute. Abandonînd pămîntul devenit sterp tineretul 
sătesc pleacă să-și caute de lucru la oraș.

Industria se, află într-o fază embrionară. Micile ateliere 
pentru prelucrarea lemnului, repararea mașinilor, fabri
carea săpunului și a berei aparțin unor capitaliști străini.

Mai bine de 100 000 de copii n-au posibilitatea să frec
venteze școlile. Mortalitatea infantilă ridicată și natalitatea 
scăzută, epidemiile tropicale și alcoolismul sînt „primul 
dar pe care Europa l-a făcut Africii" și au devenit un ade
vărat flagel național, o piedică serioasă în dezvoltarea tî- 
nărului stat independent.

Această situație e agravală de faptul că republica, ne- 
avînd capitaluri proprii, trebuie să recurgă la subsidiile 
Fondului francez de ajutor și ale „Pieței comune" euro
pene.

...în piețele și străzile orașului Bangui poți întîlni ade
sea inși purtînd o insignă pe care e gravată o mînă nea
gră întinsă spre o stea. E semnul distinctiv al membrilor 
partidului conducător al țării — „M.E.S.A.N." („Mișcarea de 
evoluție socială a Africii Negre") care are 50 de deputați 
în Adunarea Națională. „M.E.S.A.N." își propune ca scop 
principal rezolvarea problemelor legate de dezvoltarea e- 
conomică a țării. Lozinca lui e „Hrană, adăpost, îmbrăcă
minte, sănătate și învățămînt". Nucleul conducător al 
partidului se orientează spre o colaborare strînsă cu fosta 
metropolă.

Guvernul acordă o deosebită atenție luptei împotriva să
răciei la sate. A fost elaborat un program de dezvoltare 
a agriculturii, care pune accentul pe sporirea producției 
de bumbac, cafea și arahide, pe lărgirea suprafețelor în- 
sămînțate și pe dezvoltarea creșterii animalelor. Progra
mul prevede, de asemenea, organizarea prelucrării produ
selor în întreprinderi locale, intensificarea exploatării bo
gățiilor forestiere, îmbunătățirea rețelei de drumuri etc.

Guvernul intenționează să dezvolte mișcarea coopera
tistă la sate. Se fac auzite opinii care cer ca exportul 

profiturilor obținute de companiile comerciale europene, 
care funcționează în țară, să fie limitat.

Din inițiativa guvernului se desfășoară campanii națio
nale de popularizare a; „efortului în muncă" pentru ca, 
așa cum a declarat A. Tambu, președintele Adunării Na
ționale, ,,'^ă nu fim nevoiți, mîine, să cerșim pentru a 
exista". Organismul conducător al partidului „M.E.S.A.N." 
a recomandat crearea „unei economii socializate, adopta
rea unor măsuri severe de economisire a mijloacelor finan
ciare, căutarea unor forme de participare a statului la ca
pitalurile societăților miniere existente" etc.

0 baa’ă periculoasă
într-o bună zi unicul ziar local, editat de un francez, a 

publicat acest anunț : „La baza militară franceză din Ban
gui se vînd la licitație 500 de căști de plută". Această re

clamă comercială oglindește de minune un interesant fe
nomen politic și psihologic caracteristic pentru realitatea 
africană, Pînă nu demult casca de plută era un atribut 
exclusiv al colonialiștilor. Acum nu mai e la modă. Numai 
misionarii și preoții continuă, cu încăpățînare, să poarte 
acest soi de acoperămînt pentru cap.

Biserica a pătruns adine în viața Africii. „Sfinții părinți" 
se adaptează, ca niște cameleoni, condițiilor actuale ale 
mișcării naționale de eliberare din Africa. Ei își îndreaptă 
eforturile spre „influențarea" spirituală a tineretului. Bi
serica oferă tinerilor nu numai Biblia, ci și terenuri de 
fotbal, cursuri de croitorie, de gospodărie și seri de dans.

Misiunile religioase, răspîndite ca o epidemie pe tot te
ritoriul țării, s-au transformat într-un fel de întreprin
deri complexe în care activitatea religioasă se îmbină cu 
ocupații de tip pur capitalist... Pe lîngă misiuni au luat fi
ință, bunăoară, crescătorii de porci și de păsări, plantații 
de cafea și de bumbac, livezi și grădini de zarzavat. Re
gistrele de contabilitate au devenit, alături de Biblie, car
tea de căpătîi a misionarilor.

Francezul de Grain, unul din cei mai bogați oameni din 
țară, este cunoscut ca un adevărat „moș 
Goriot" modern. El posedă mari pachete 
de acțiuni emise de numeroasele compa
nii comerciale, de transport ș.a. Datele 
oficiale arată că în momentul de față în 
Republica Centrală Africană trăiesc circa 
6.000 de europeni, mai cu seamă francezi, 
(republica are o populație de 1.200.000 de 
locuitori).

Concentrînd în mîinile lor pîrghiile prin
cipale ale economiei, comerțului și trans
portului, reprezentanții burgheziei coll(-.*n:ț 
le franceze de felul lui de Grain și ali
tor europeni, foști militari din armata co
lonială franceză își arată ostilitatea față 
de orice măsuri ale guvernului menite să 
consolideze, într-un fel oarecare, indepen
dența politică și economică a țării. Ei sa
botează africanizarea cadrelor, subminea
ză prestigiul autorităților locale, utilizează 
orice greșeală a lor pentru a răspîndi zvo
nul că africanii nu pot să-și administreze 
țara, ațîță vrajba între triburi.

Faptele atestă că Franța continuă să 
joace un rol important în viața țării. 
Fosta metropolă acoperă cea mai mare 
parte a bugetului republicii, în special 
cheltuielile administrative și cele legate 
de conducerea statului. „Ajutorul" e re
cuperat sub forma uriașelor beneficii ob
ținute de monopoluri. în aparatul de stat 
lucrează circa o mie de specialiști și con- 
silieri francezi. Pînă în momentul de față 
în Adunarea Națională sînt șase deputați 
europeni. Franța a luat asupra ei și pre
gătirea cadrelor armatei și poliției. în ca
drul convenției de colaborare pe tărîm mi
litar, Franța furnizează republicii arma
ment și menține pe teritoriul ei două baze 
militare: una lîngă Bangui și alta la ho
tarul cu Camerunul de nord.

Pentru a ieși din această situație țara 
ar trebui să-și extindă relațiile de politi
că externă. în afara țărilor de pe conti
nentul african, ea întreține, însă, legături 
numai cu Franța, S.U.A., R.F.G., Izrael și 
Belgia.

întilniri Ia Boali
Cascada Boali, care își rostogolește a- 

pele în apropiere de Bangui e un adevă
rat „număr de atracție" pentru turiști. 
Rîul Mbali, affluent pe mîna dreaptă al 
fluviului Ubangui, vuiește asurzitor îm- 
proșcînd puzderie de stropi policromi. Aici 
funcționează, folosind energia hidraulică, 
singura fabrică textilă •— și una din cele 
mai mari — din țară. în fabrică lucrează 450 
de muncitori africani. Ea aparține, însă, 
unui trust francez.

Directorul fabricii se oferă, amabil, să 
ne-o arate. Produsele, confecționate din 
bumbac local, sînt vîndute atît în interi
orul republicii cît și peste hotarele ei — 
în Ciad, fostul Congo francez și Gabon. 
Producția anuală este de- 4.000.000 de me
tri de țesături. Se lucrează în trei schim

buri. Fabrica nu are organizație sindicală. Fapt semnificativ, 
însă : din fondurile susmenționatului trust a fost creată, in 
vecinătatea așezării muncitorilor, o misiune catolică.

în curtea fabricii am schimbat cîteva- cuvinte cu mun
citorii. Aflînd cu sinceră bucurie că sînt-sovietic, ei m-au 
rugat. să- transmit salutări prietenești muncitorilor din 
U.R.S.S., mai ales textiliștilor.

...Furtuna tropicală se dezlănțuie pe neașteptate. Vălul 
negru al nopții e sfîșiat de săgețile lungi ale fulgerelor. 
Apoi bezna se înstăpînește din nou. Se spune că pînă în 
ziua de azi locuitorii Republicii Centrale Africane continuă 
să numere anii după perioadele ploioase.

Am părăsit Bangui cu convingerea că nu vor mai trece 
multe asemenea perioade și aerul se va împrospăta iar 
oamenii simpli ai tinerei Republici Centrale Africane vor 
respira mai în voie.

R. Serebrennikov
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